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한눈에 보는 정답

여러 가지 순열01
본문 5~9쪽유제

10 ③ 20 16 30 ② 40 150 50 27

60 ⑤

본문 10~11쪽1Level 기초 연습

10 ③ 20 ② 30 24 40 ① 50 ③

60 ⑤ 70 ⑤ 80 ③

본문 12쪽2Level 기본 연습

10 ④ 20 ① 30 ③ 40 ⑤

본문 13쪽3Level 실력 완성

10 ⑤ 20 ② 30 ④

중복조합과 이항정리02
본문 17~23쪽유제

10 ① 20 126 30 ⑤ 40 ④ 50 ②

60 ④ 70 ② 8 ②

본문 24~25쪽1Level 기초 연습

10 ④ 20 ① 30 ② 40 ⑤ 50 ⑤

60 ④ 70 ② 80 ②

본문 26쪽2Level 기본 연습

10 ⑤ 20 420 30 ② 40 ③

본문 27쪽3Level 실력 완성

10 ④ 20 ① 30 486

확률의 뜻과 활용03
본문 31~37쪽유제

10 ④ 20 ③ 30 ③ 40 ④ 50 ③

60 ⑤ 70 ②

본문 38쪽1Level 기초 연습

10 ⑤ 20 ① 30 ④ 40 ④ 50 31

본문 39~40쪽2Level 기본 연습

10 ③ 20 ③ 30 ② 40 ④ 50 ①

60 ⑤ 70 ① 80 ②

본문 41쪽3Level 실력 완성

10 247 20 301 30 ① 

조건부확률04
본문 45~51쪽유제

10 ② 20 107 30 ④ 40 14 50 ③

60 98

본문 52쪽1Level 기초 연습

10 ⑤ 20 ② 30 ③ 40 ② 50 ③

본문 53~54쪽2Level 기본 연습

10 ④ 20 ③ 30 ② 40 ④ 50 ④

60 ⑤ 70 14 80 ②

본문 55쪽3Level 실력 완성

10 155 20 ③ 30 496
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EBS 수능특강 확률과 통계

이산확률변수의 확률분포05
본문 59~67쪽유제

10 ④ 20 ⑤ 30 ③ 40 ④ 50 ⑤

60 ④ 70 ③ 80 ② 90 ①  10 ① 

본문 68쪽1Level 기초 연습

10 ⑤ 20 ④ 30 ② 40 ③ 50 5

본문 69~70쪽2Level 기본 연습

10 ③ 20 ① 30 43 40 ⑤ 50 ⑤

60 ④ 70 ⑤ 80 ②

본문 71쪽3Level 실력 완성

10 ④ 20 ③ 30 ⑤ 40 281

연속확률변수의 확률분포06
본문 75~81쪽유제

10 ⑤ 20 ⑤ 30 ③ 40 ③ 50 ⑤

60 ③ 70 ④ 80 ③

본문 82쪽1Level 기초 연습

10 ④ 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ⑤

본문 83~84쪽2Level 기본 연습

10 ③ 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ③

60 ④ 70 ⑤ 80 ③

본문 85쪽3Level 실력 완성

10 ④ 20 ⑤ 30 ③

통계적 추정07
본문 89~95쪽유제

10 ① 20 39 30 ① 40 34 50 ③

60 ② 70 196

본문 96쪽1Level 기초 연습

10 ③ 20 ① 30 ② 40 ③ 50 ④

본문 97~98쪽2Level 기본 연습

10 ① 20 ① 30 ② 40 ⑤ 50 83

60 26 70 ③ 80 ④

본문 99쪽3Level 실력 완성

10 ⑤ 20 16 30 ②
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정답과 풀이

서로 다른 따뜻한 음료 3잔을 원 모양의 식탁 위에 원형으로 

놓는 경우의 수는

(3-1)!=2!=2

이 각각에 대하여 따뜻한 음료 3잔의 사이 사이 3곳에 서로 

다른 차가운 음료 3잔을 각각 1잔씩 놓는 경우의 수는

3!=6

따라서 구하는 경우의 수는

2_6=12

  ③

1

1+2+3+4+5+6=21

이므로 빗변을 공유하는 두 직각삼각형에 놓인 두 개의 접

시에 적혀 있는 두 수의 합은 7이다.

1과 6, 2와 5, 3과 4가 적혀 있는 접시를 각각 하나로 생각

하여 서로 다른 3개를 원형으로 배열하는 경우의 수는

(3-1)!=2!=2

이 각각에 대하여 두 개의 접시의 위치를 서로 바꾸는 경우

의 수는

2!_2!_2!=8

따라서 구하는 경우의 수는

2_8=16

  16

2

양 끝에 나열되는 두 개의 문자를 택하는 경우의 수는 네 개

의 문자 a, b, c, d에서 서로 다른 두 개를 택하는 순열의 

수와 같으므로

4P2=4_3=12

이 각각에 대하여 양 끝을 제외한 나머지 세 곳에 나열되는 

문자를 택하는 경우의 수는 네 개의 문자 a, b, c, d에서 중

복을 허락하여 세 개를 택해 일렬로 나열하는 중복순열의 

수와 같으므로

4P3=4Ü`=64

3

서로 다른 볼펜 다섯 자루를 세 명에게 남김없이 나누어 주

는 경우의 수는 서로 다른 3개에서 중복을 허락하여 5개를 

택해 일렬로 나열하는 중복순열의 수와 같으므로

3P5=3Þ`=243

서로 다른 세 명 중에서 두 명을 택한 후, 택한 두 명에게 

서로 다른 볼펜 다섯 자루를 남김없이 나누어 줄 때 두 명 

모두에게 적어도 볼펜 한 자루씩 나누어 주는 경우의 수는

3C2_(2P5-2)=3_(2Þ`-2)=90

서로 다른 볼펜 다섯 자루를 세 명 중 한 명에게 남김없이 

주는 경우의 수는

3C1=3

따라서 구하는 경우의 수는

243-90-3=150

  150

4

그림과 같이 P지점을 정하고 Q지점에 도로망이 연결되어 

있다고 하자.

A지점에서 출발하여 P지점을 지나 B지점까지 최단 거리로 

가는 경우의 수는

3!
2! _ 5!

3!2! =30

A지점에서 출발하여 P지점과 Q지점을 지나 B지점까지 최

단 거리로 가는 경우의 수는

3!
2! _1_1=3

따라서 구하는 경우의 수는

30-3=27

  27

A

Q

P

B

5

문자 a, a, b, b, b를 일렬로 나열하는 경우의 수는

5!
2!3! =10

6

여러 가지 순열01

10 ③ 20 16 30 ② 40 150 50 27

60 ⑤

유제 본문 5~9쪽

따라서 구하는 경우의 수는

12_64=768

  ②
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숫자 1, 3, 5, 7이 하나씩 적혀 있는 4개의 공을 원형으로 

배열하는 경우의 수는

(4-1)!=3!=6

이 각각에 대하여 숫자 2, 4, 6이 하나씩 적혀 있는 3개의 

공을 홀수가 적혀 있는 공과 공 사이의 네 곳 중 세 곳에 배

열하는 경우의 수는

4P3=4_3_2=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

  ②

2

아버지와 어머니를 묶어서 한 사람, 자녀 3명을 묶어서 한 

사람으로 생각하면 3명을 원형으로 배열하는 경우의 수는

(3-1)!=2!=2

이 각각에 대하여 아버지와 어머니가 서로 자리를 바꾸는 

경우의 수는

2!=2

이 각각에 대하여 자녀 3명이 자리를 바꾸는 경우의 수는

3!=6

따라서 구하는 경우의 수는

2_2_6=24

  24

3

대학생 4명이 원형의 탁자에 둘러앉는 경우의 수는

(4-1)!=3!=6
1

10 ③ 20 ② 30 24 40 ① 50 ③

60 ⑤ 70 ⑤ 80 ③

본문 10~11쪽1Level 기초 연습

이 각각에 대하여 고등학생 2명이 대학생과 대학생 사이에 

한 명씩 앉는 경우의 수는 서로 다른 4개에서 2개를 택하는 

순열의 수와 같으므로

4P2=4_3=12

따라서 구하는 경우의 수는

6_12=72

  ③

이 각각에 대하여 문자와 문자 사이 및 양 끝 중 두 곳을 선

택하되 선택한 두 곳 사이에 2개의 문자가 있도록 선택한 후 

선택한 두 곳에 c와 d를 놓는 경우의 수는

4_2!=8

따라서 구하는 경우의 수는

10_8=80

  ⑤

c와 d 사이에 들어갈 2개의 문자는 

a, a 또는 b, b 또는 a, b이다.

Ú c와 d 사이에 들어갈 2개의 문자가 a, a인 경우

      caad를 하나의 문자 x로 생각하여 x, b, b, b를 일렬로 

나열한 후, 이 각각에 대하여 c와 d가 서로 위치를 바꿀 

수 있으므로 주어진 조건을 만족시키는 경우의 수는

  
4!
3! _2!=4_2=8

Û c와 d 사이에 들어갈 2개의 문자가 b, b인 경우

      cbbd를 하나의 문자 x로 생각하여 x, a, a, b를 일렬로 

나열한 후, 이 각각에 대하여 c와 d가 서로 위치를 바꿀 

수 있으므로 주어진 조건을 만족시키는 경우의 수는

  
4!
2! _2!=12_2=24

Ü c와 d 사이에 들어갈 2개의 문자가 a, b인 경우

      cabd를 하나의 문자 x로 생각하여 x, a, b, b를 일렬로 

나열한 후, 이 각각에 대하여 c와 d, a와 b가 서로 위치

를 바꿀 수 있으므로 주어진 조건을 만족시키는 경우의 

수는 

  
4!
2! _2!_2!=12_2_2=48

Ú, Û, Ü에서 구하는 경우의 수는

8+24+48=80

Ú 일의 자리의 수가 4인 경우

      천의 자리의 수는 2이고, 백의 자리의 수와 십의 자리의 

4

정답과 풀이  5
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정답과 풀이

서로 다른 5개의 공 중 2개를 택하여 주머니 A에 넣는 경우

의 수는 서로 다른 5개에서 2개를 택하는 조합의 수와 같으

므로

5C2=
5_4
2_1 =10

이 각각에 대하여 나머지 공 3개를 2개의 주머니 B, C에 넣

는 경우의 수는 서로 다른 2개에서 3개를 택하는 중복순열

의 수와 같으므로

2P3=2Ü`=8

따라서 구하는 경우의 수는 

10_8=80

  ③

5

b, b, d를 X, X, X로 놓고 6개의 문자 a, a, c, X, X, X

를 일렬로 나열한 후 X의 자리에 왼쪽부터 순서대로 d, b, 

b를 넣으면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는

6!
2!3! =60

  ⑤

6

4개의 문자 b, b, c, d를 일렬로 나열하는 경우의 수는

4!
2! =12

7

4의 약수는 1, 2, 4이다.

각 자리의 모든 수의 합이 8이 되는 경우는 각 자리의 수가

4, 2, 1, 1 또는 2, 2, 2, 2이어야 한다.

따라서 구하는 자연수의 개수는

4!
2! +1=12+1=13

  ③

8

3학년 학생 중 한 명의 자리를 결정하면 남은 3학년 학생 한 

명의 자리는 마주보는 자리에 고정된다. 

이때 1학년 학생 2명이 서로 이웃하게 앉을 수 있는 두 자리

는 그림과 같이 4가지이다.

이 각각에 대하여 2학년 학생 4명이 남은 네 자리에 앉는 경

우의 수는

4!=24

3
1

1 1

3 3
1

3

3
1

11

3 3
1

3

1

10 ④ 20 ① 30 ③ 40 ⑤

본문 12쪽2Level 기본 연습

이 각각에 대하여 그림과 같이  로 표시된 다섯 곳 중 3개

의 문자 a, a, a를 놓을 세 곳을 선택하는 경우의 수는

5C3=5C2=
5_4
2_1 =10

따라서 구하는 경우의 수는

12_10=120

  ⑤

수를 택하는 경우의 수는 네 개의 숫자 2, 3, 4, 6에서 

중복을 허락하여 2개를 택하는 중복순열의 수와 같으므

로 주어진 조건을 만족시키는 자연수의 개수는

  4P2=4Û`=16

Û 일의 자리의 수가 6인 경우

      천의 자리의 수는 2 또는 3이고, 백의 자리의 수와 십의 

자리의 수를 택하는 경우의 수는 네 개의 숫자 2, 3, 4, 

6에서 중복을 허락하여 2개를 택하는 중복순열의 수와 

같으므로 주어진 조건을 만족시키는 자연수의 개수는

  2_4P2=2_4Û`=32

Ú, Û에서 구하는 자연수의 개수는

16+32=48

  ①
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숫자 0을 포함하지 않는 경우와 숫자 0을 1개 포함하는 경

우로 나누면 다음과 같다.

Ú 숫자 0을 포함하지 않는 경우

      2개의 숫자 1, 2에서 중복을 허락하여 6개를 택해 일렬

로 나열하여 만들 수 있는 여섯 자리의 자연수의 개수는

2P6=2ß`=64

Û 숫자 0을 1개 포함하는 경우

      2개의 숫자 1, 2에서 중복을 허락하여 5개를 택해 일렬

로 나열하는 경우의 수는

  2P5=2Þ`=32

  

      이 각각에 대하여 그림과 같이 로 표시된 다섯 곳 중 

한 곳에 0을 넣는 경우의 수는 5이므로 이때 만들 수 있

는 여섯 자리의 자연수의 개수는

  32_5=160

Ú, Û에서 구하는 자연수의 개수는

64+160=224

  ①

2 그림과 같이 P, Q, R, S지점을 정하자.

A지점에서 출발하여 C지점을 지나 B지점까지 최단 거리로 

가는 경우는 다음과 같다.

Ú A ÚP ÚQ ÚC ÚB인 경우 

  
3!
2! _1_1_ 5!

3!2! =3_1_1_10=30

Û A ÚP ÚR ÚC ÚS ÚB인 경우 

  
3!
2! _1_1_1_ 4!

2!2! =3_1_1_1_6=18

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

30+18=48

  ⑤

A

CQ S

P
R

B

4

문자 a, b, c 중에서 중복을 허락하여 4개를 택할 때, 문자 

a가 나오는 횟수가 문자 b가 나오는 횟수보다 큰 경우는 다

음과 같다.

Ú a가 4번 나오는 경우

  a, a, a, a를 일렬로 나열하는 경우의 수는 1

Û a가 3번 나오는 경우

      a, a, a, b 또는 a, a, a, c를 일렬로 나열하는 경우의 

수는

  
4!
3! + 4!

3! =4+4=8

Ü a가 2번 나오는 경우

      a, a, b, c 또는 a, a, c, c를 일렬로 나열하는 경우의 

수는

  
4!
2! + 4!

2!2! =12+6=18

3

이 각각에 대하여 1학년 학생 2명이 자리를 바꾸는 경우의 

수는

2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

4_24_2=192

  ④

Ý a가 1번 나오는 경우

  a, c, c, c를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
4!
3! =4

Ú ~ Ý에서 구하는 경우의 수는

1+8+18+4=31

  ③

숫자 1, 3, 5, 7, 9가 적혀 있는 공을 원형으로 배열할 때 

3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하는 경우와 이웃하

지 않는 경우로 구분하면 다음과 같다.

Ú 3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하는 경우

      숫자 1, 3, 5, 7, 9가 적혀 있는 공을 원형으로 배열할 

때 3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하는 경우의 

수는 3, 9가 적혀 있는 2개의 공을 한 개로 생각하여 서

로 다른 4개를 원형으로 배열하는 원순열의 수와 같으

므로

  (4-1)!=3!=6

1

10 ⑤ 20 ② 30 ④

본문 13쪽3Level 실력 완성
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정답과 풀이

       이 각각에 대하여 6이 적혀 있는 공은 2개의 V 중 한 곳

에 놓고, X에 2, 4, 8이 적혀 있는 3개의 공 중에서 한 

개를 놓고, 남은 1개의 V와 2개의 W 중 두 곳을 선택

하여 남은 2개의 공을 놓는 경우의 수는

    2C1_3C1_3P2=2_3_6=36

        이 각각에 대하여 3과 9가 적힌 공을 서로 바꿀 수 있으

므로

   2!=2

   따라서 이 경우의 수는

   6_36_2=432

Û 3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하지 않는 경우
       3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하지 않도록 놓

은 경우는 다음 그림과 같이 2가지이다.

       이 각각에 대하여 1, 5, 7이 적혀 있는 3개의 공을 배열

하는 경우의 수는

   3!=6

       이 각각에 대하여 6이 적혀 있는 공은 V에 놓고, 4개의 

W 중 세 곳을 선택하여 남은 3개의 공을 놓는 경우의 

수는

   1_4P3=24

   따라서 이 경우의 수는

   2_6_24=288

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는
432+288=720

   ⑤

짝수 2, 4, 6, 8과 3의 배수 3, 6, 9에 모두 포함되는 6이 적

혀 있는 공을 먼저 놓는다.

1부터 9까지의 자연수 중에서 6과 서로소인 수는 1, 5, 7이

W X
3

9

WV

V

W W
3

9

VW

W

W W
3

9

WV

W

조건 (가)에 의하여 선택한 5개의 문자 중 문자 c의 개수는 3 

또는 4이다.

Ú 문자 c가 3개인 경우
       선택된 5개의 문자는 a, b, c, c, c 또는 b, b, c, c, c이

다.

2

므로 6이 적혀 있는 공의 양 옆에는 숫자 1, 5, 7이 적혀 있

는 3개의 공 중 2개를 놓으면 된다.

이때의 경우의 수는

3P2=3_2=6

숫자 1, 5, 7이 적혀 있는 3개의 공 중 6이 적혀 있는 공의 

양 옆에 놓지 않은 한 개의 공에 적혀 있는 수를 x라 하자.

남은 6개의 공을 놓을 때, 숫자 2, 4, 8이 적혀 있는 3개의 

공은 서로 이웃하지 않도록 놓아야 하므로 숫자 3, 9, x가 

적혀 있는 3개의 공을 먼저 배열하자.

Ú   3, 9, x 또는 x, 3, 9와 같이 숫자 3, 9가 적혀 있는 
2개의 공이 서로 이웃하는 경우

         3   9   x   에서 숫자 3, 9가 적혀 있는 2개의 공 사

이의   자리에 숫자 2, 4, 8이 적혀 있는 3개의 공 중 하

나를 놓은 후, 남은 3개의   자리에 나머지 2개의 공을 

배열하는 경우의 수는

      3C1_3P2=3_6=18

       이 각각에 대하여 숫자 3, 9가 적혀 있는 2개의 공의 위

치를 서로 바꿀 수 있으므로

   2!=2

     같은 방법으로   x   3   9   인 경우의 수도 18_2 

   따라서 이 경우의 수는

   2_18_2=72

Û   숫자 3, 9가 적혀 있는 2개의 공이 서로 이웃하지 않는 
경우

         3   x   9   에서 4개의   자리 중 세 곳에 숫자 2, 4, 

8이 적혀 있는 3개의 공을 배열하는 경우의 수는

   4P3=4_3_2=24

       이 각각에 대하여 숫자 3, 9가 적혀 있는 2개의 공의 위

치를 서로 바꿀 수 있으므로

   2!=2

   따라서 이 경우의 수는

   24_2=48

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는
6_(72+48)=720

8  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계

2022수능특강(확통)정답(01-56).indd   8 21. 1. 11.   오전 10:03



f(1)+f(4)¾2이므로 조건 (가)에 의하여

f(1)+f(4)=2 또는 f(1)+f(4)=4

Ú f(1)+f(4)=2인 경우 

  f(1)=1, f(4)=1

  조건 (나)에 의하여

  f(2)=1, f(3)=1

  조건 (다)에 의하여

  f(5)¾1, f(6)¾1

      이때 f(5), f(6)의 값을 정하는 경우의 수는 서로 다른 

6개에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 중복순열의 

수와 같으므로

  6P2=6Û`=36

  따라서 이 경우의 함수 f의 개수는 36이다.

Û f(1)+f(4)=4인 경우 

      f(1)=1, f(4)=3 또는 f(1)=2, f(4)=2 또는 

  f(1)=3, f(4)=1

  ㉠ f(1)=1, f(4)=3일 때 

  조건 (나)에 의하여

3

  f(2)=1, f(3)=1

  조건 (다)에 의하여

  f(5)¾3, f(6)¾3

   이때  f(5),  f(6)의 값을 정하는 경우의 수는 서로 

다른 4개에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 중복

순열의 수와 같으므로

  4P2=4Û`=16

  따라서 이 경우의 함수 f의 개수는 16이다.

  ㉡ f(1)=2, f(4)=2일 때 

  조건 (나)에 의하여

  f(2)É2, f(3)É2

  조건 (다)에 의하여

  f(5)¾2, f(6)¾2

   이때  f(2),  f(3)의 값을 정하는 경우의 수는 서로 

다른 2개에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 중복

순열의 수와 같으므로

  2P2=2Û`=4

   이 각각에 대하여 f(5), f(6)의 값을 정하는 경우의 

수는 서로 다른 5개에서 중복을 허락하여 2개를 선택

하는 중복순열의 수와 같으므로

  5P2=5Û`=25

   따라서 이 경우의 함수 f의 개수는

  4_25=100

  ㉢ f(1)=3, f(4)=1일 때 

  조건 (나)에 의하여

  f(2)É3, f(3)É3

  조건 (다)에 의하여

  f(5)¾1, f(6)¾1

   이때  f(2),  f(3)의 값을 정하는 경우의 수는 서로 

다른 3개에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 중복

순열의 수와 같으므로

  3P2=3Û`=9

      이 각각에 대하여 f(5), f(6)의 값을 정하는 경우의 

수는 서로 다른 6개에서 중복을 허락하여 2개를 선택

하는 중복순열의 수와 같으므로

6P2=6Û`=36

따라서 이 경우의 함수 f의 개수는

9_36=324

Ú, Û에서 구하는 함수 f의 개수는

36+(16+100+324)=476

  ④

      a, b, c, c, c를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
5!
3! =20

      b, b, c, c, c를 일렬로 나열할 때, 문자 b가 서로 이웃하

도록 나열하는 경우의 수는

  
4!
3! =4

  따라서 이 경우의 수는

  20+4=24

Û 문자 c가 4개인 경우

      선택된 5개의 문자는 a, c, c, c, c 또는 b, c, c, c, c이

다.

      a, c, c, c, c를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
5!
4! =5

      b, c, c, c, c를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
5!
4! =5

  따라서 이 경우의 수는

  5+5=10

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

24+10=34

  ②

정답과 풀이  9
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정답과 풀이

서로 다른 5개의 상자에 각각 공을 2개씩 넣은 후, 남은 3개

의 공을 나누어 넣으면 된다.

이때 3개의 공을 서로 다른 5개의 상자에 나누어 넣는 경우

의 수는 서로 다른 5개에서 3개를 택하는 중복조합의 수와 

같으므로

5H3=5+3-1C3=7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

  ①

1

중복조합과 이항정리02

10 ① 20 126 30 ⑤ 40 ④ 50 ②

60 ④ 70 ② 8 ②

유제 본문 17~23쪽

A에게 과자 2봉지, 세 사람에게 각각 음료 1병씩을 나누어 

준 후, 남은 과자 5봉지와 음료 2병을 세 사람에게 나누어 

주는 경우를 생각하면 된다.

Ú   과자 5봉지를 세 사람에게 나누어 주는 경우의 수는 서

로 다른 3개에서 5개를 택하는 중복조합의 수와 같으

므로

 3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=
7_6
2_1 =21

Û   음료 2병을 세 사람에게 나누어 주는 경우의 수는 서로 

다른 3개에서 2개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1 =6

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

21_6=126

  126

2

Ú   다항식 (a+b)Ü`의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 

서로 다른 2개에서 3개를 택하는 중복조합의 수와 같으

므로

  2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

3

Û   다항식 (c+d+e)ß`의 전개식에서 서로 다른 항의 개수

는 서로 다른 3개에서 6개를 택하는 중복조합의 수와 같

으므로

  3H6=3+6-1C6=8C6=8C2=
8_7
2_1 =28

Ú, Û에서 구하는 서로 다른 항의 개수는

4_28=112

  ⑤

3명의 후보가 득표한 수를 각각 

x, y, z (x, y, z는 음이 아닌 정수)라 하면 

x+y+z=9    yy ㉠

가능한 득표 결과의 경우의 수는 방정식 ㉠을 만족시키는 

음이 아닌 정수 x, y, z의 모든 순서쌍 (x, y, z)의 개수와 

같다.

한편, 방정식 ㉠을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z의 모

든 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 서로 다른 3개에서 9개를 택

하는 중복조합의 수와 같으므로

3H9=3+9-1C9=11C9=11C2=
11_10
2_1 =55

따라서 구하는 경우의 수는 55이다.

  ④

4

다항식 (x+a)ß`의 전개식의 일반항은

6Cr`xß`-r`ar (r=0, 1, 2, y, 6)

xÝ` 항은 6-r=4, 즉 r=2일 때이므로 xÝ` 의 계수는 

6C2_aÛ`= 6_5
2_1 _aÛ`=15aÛ`

이때 15aÛ`=60에서

aÛ`=4

a>0이므로

a=2

  ②

5

다항식 (2x-1)(x+2)à`의 전개식에서 xÞ`의 계수는

(2x-1)에서 x의 계수 2와 (x+2)à`의 전개식에서 xÝ`의 계

수를 곱한 것과 (2x-1)에서 상수항 -1과 (x+2)à`의 전

개식에서 xÞ`의 계수를 곱한 것의 합과 같다.

6
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(x+2)à`의 전개식의 일반항은

7Cr`xà`-r2r=7Cr`2
r`xà`-r (r=0, 1, 2, y, 7)

xÝ` 항은 7-r=4, 즉 r=3일 때이므로 xÝ`의 계수는 

7C3_2Ü`= 7_6_5
3_2_1 _8=280

xÞ` 항은 7-r=5, 즉 r=2일 때이므로 xÞ`의 계수는 

7C2_2Û`= 7_6
2_1 _4=84

따라서 다항식 (2x-1)(x+2)à̀ 의 전개식에서 xÞ̀ 의 계수는

2_280+(-1)_84=476

  ④

A=15C0+15C2+15C4+y+15C14=214

B=12C0+12C1+12C2+y+12C12=212

따라서

A
B = 214

212 =2Û`=4

  ②

7

다항식 (1+x)Ü`의 전개식의 일반항은

3Cr`x
r (r=0, 1, 2, 3)

x항은 r=1일 때이므로 x의 계수는 3C1

4 이상의 자연수 n에 대하여 
(1+x)n

xn-3 의 전개식에서 x의 

계수는 (1+x)n의 전개식에서 xn-2의 계수와 같다.

이때 다항식 (1+x)n의 전개식의 일반항은

nCr`x
r (r=0, 1, 2, y, n)

xn-2항은 r=n-2일 때이므로 xn-2의 계수는 nCn-2

(1+x)Ü`+
(1+x)4

x +
(1+x)5

x2 +
(1+x)6

x3 +
(1+x)7

x4

의 전개식에서 x의 계수는

3C1+4C2+5C3+6C4+7C5

=-1+4C1+4C2+5C3+6C4+7C5

=-1+5C2+5C3+6C4+7C5

=-1+6C3+6C4+7C5

=-1+7C4+7C5

=-1+8C5

=-1+8C3

=-1+ 8_7_6
3_2_1

=55

  ②

8

2P5=2Þ`=32

3H7=3+7-1C7=9C7=9C2=
9_8
2_1 =36

따라서

2P5+3H7=32+36=68

  ④

1

10 ④ 20 ① 30 ② 40 ⑤ 50 ⑤

60 ④ 70 ② 80 ②

본문 24~25쪽1Level 기초 연습

Ú   같은 종류의 손목 보호대 5개를 학생 3명에게 남김없이 

나누어 주는 경우의 수는 서로 다른 3개에서 5개를 택하

는 중복조합의 수와 같으므로

    3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=
7_6
2_1 =21

Û   서로 다른 종류의 수건 2장을 학생 3명에게 남김없이 나

누어 주는 경우의 수는 서로 다른 3개에서 중복을 허락

하여 2개를 택하는 중복순열의 수와 같으므로

  3P2=3Û`=9

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

21_9=189

  ①

2

Ú   서로 다른 세 종류의 과자 중에서 중복을 허락하여 과자 

3개를 주문하는 경우의 수는 서로 다른 3개에서 3개를 

택하는 중복조합의 수와 같으므로

  3H3=3+3-1C3=5C3=5C2=
5_4
2_1 =10

Û   서로 다른 두 종류의 음료 중에서 중복을 허락하여 음료 

3개를 주문하는 경우의 수는 서로 다른 2개에서 3개를 

택하는 중복조합의 수와 같으므로

  2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

10_4=40

  ②

3
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정답과 풀이

다항식 (x-a)ß`의 전개식의 일반항은

6Cr`xß`-r(-a)r=6Cr`(-a)rxß`-r (r=0, 1, 2, y, 6)

xÜ` 항은 6-r=3, 즉 r=3일 때이므로 xÜ`의 계수는

6C3_(-a)Ü`= 6_5_4
3_2_1 _(-aÜ`)=-20aÜ`

또 xÛ` 항은 6-r=2, 즉 r=4일 때이므로 xÛ`의 계수는

6C4_(-a)Ý`=6C2_(-a)Ý`= 6_5
2_1 _aÝ`=15aÝ`

이때 xÜ`의 계수와 xÛ`의 계수의 합이 0이므로

-20aÜ`+15aÝ`=0

5aÜ`(3a-4)=0

a>0이므로 a=;3$;

  ④

6

a, b, c는 홀수이고, d는 짝수이므로

a=2a'+1, b=2b'+1, c=2c'+1, d=2d'+2   

 (a', b', c', d'은 음이 아닌 정수)

로 놓을 수 있다. 

이때 방정식 a+b+c+d=21에서

(2a'+1)+(2b'+1)+(2c'+1)+(2d'+2)=21

즉, a'+b'+c'+d'=8

방정식 a'+b'+c'+d'=8을 만족시키는 음이 아닌 정수 

a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수는 서로 

다른 4개에서 중복을 허락하여 8개를 택하는 중복조합의 수

와 같다.

따라서 구하는 순서쌍의 개수는

4H8=11C8=11C3=
11_10_9
3_2_1 =165

  ⑤

4

{2xÛ`-;[#;}Þ`의 전개식의 일반항은

5Cr(2xÛ`)Þ`-r{-;[#;}
r

=5Cr`2Þ`
-r(-3)rx10-3r

 (r=0, 1, 2, 3, 4, 5)

xÝ` 항은 10-3r=4, 즉 r=2일 때이다.

따라서 xÝ`의 계수는

5C2_2Þ`  -2_(-3)Û`= 5_4
2_1 _8_9=720

  ⑤

5

어느 마술 동아리 회원 13명 중에서 공연에 참가할 7명 이

상의 회원을 택하는 경우의 수는

13C7+13C8+13C9+13C10+13C11+13C12+13C13

이때 13C0+13C1+13C2+y+13C13=213이고

13Cr=13C13-r (r=0, 1, 2, y, 13)이므로

13C7+13C8+13C9+13C10+13C11+13C12+13C13

=13C6+13C5+13C4+13C3+13C2+13C1+13C0

=;2!;(13C0+13C1+13C2+y+13C13)

=;2!;_213

=212

  ②

7

9H0+8H1+7H2+6H3+5H4+4H5+3H6+2H7+1H8

=2P4(nH2-5)

에서

9H0+8H1+7H2+6H3+5H4+4H5+3H6+2H7+1H8

=8C0+8C1+8C2+8C3+8C4+8C5+8C6+8C7+8C8

=2¡`,

2P4=2Ý`,

nH2=n+1C2=
n(n+1)

2
이므로

2¡`=2Ý`[ n(n+1)
2 -5]

nÛ`+n-42=0

(n+7)(n-6)=0

n은 자연수이므로 n=6

  ②

8

Ú   같은 종류의 우유 5개 중 3개를 세 사람에게 각각 1개씩 

나누어 주고, 남은 2개를 세 사람에게 나누어 주는 경우

의 수는 서로 다른 3개에서 2개를 택하는 중복조합의 수

와 같으므로

1

10 ⑤ 20 420 30 ② 40 ③

본문 26쪽2Level 기본 연습
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조건 (나)에서 a, b, c, d 중에서 적어도 하나는 홀수이므로 

조건 (가)와 (나)를 모두 만족시키는 자연수 a, b, c, d의 모

든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는 조건 (가)를 만족시키는 

모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수에서 a, b, c, d가 모두 

짝수이면서 동시에 조건 (가)를 만족시키는 모든 순서쌍 

(a, b, c, d)의 개수를 빼면 된다.

방정식 a+b+c+d=16을 만족시키는 자연수 a, b, c, d

의 모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는 서로 다른 4개에서 

12개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

4H12=4+12-1C12=15C12=15C3=
15_14_13

3_2_1 =455

a, b, c, d가 모두 짝수이면

a=2(a'+1), b=2(b'+1), c=2(c'+1), d=2(d'+1) 

(a', b', c', d'은 음이 아닌 정수)로 놓을 수 있다.

조건 (가)에 의하여

2(a'+1)+2(b'+1)+2(c'+1)+2(d'+1)=16

즉, a'+b'+c'+d'=4

  방정식 a'+b'+c'+d'=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 

a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수는 서로 

다른 4개에서 4개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

4H4=4+4-1C4=7C4=7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

따라서 구하는 순서쌍의 개수는

455-35=420

  420

2

다항식 (x+y+z)n의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 

서로 다른 3개에서 n개를 택하는 중복조합의 수와 같다.

3

 3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1 =6

Û   같은 종류의 빵 10개 중 6개를 세 사람에게 각각 2개씩 

나누어 주고, 남은 4개를 세 사람에게 나누어 주는 경우

의 수는 서로 다른 3개에서 4개를 택하는 중복조합의 수

와 같으므로

 3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=
6_5
2_1 =15

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

6_15=90

  ⑤

다항식 (x+y+z)n의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 

105이므로

3Hn=105

이때

3Hn  =3+n-1Cn=n+2Cn=n+2C2

=
(n+2)(n+1)

2_1

이므로

(n+2)(n+1)
2_1 =105

nÛ`+3n-208=0

(n+16)(n-13)=0

n은 자연수이므로 n=13

한편, 다항식 (x+y+z)13의 전개식에서 xyz를 인수로 갖

는 서로 다른 항의 개수는 x, y, z 중에서 서로 다른 10개를 

택하는 중복조합의 수와 같으므로

3H10=3+10-1C10

=12C10

=12C2

= 12_11
2_1 =66

즉, a=66

따라서 n+a=13+66=79

  ②

다항식 (1+2x)n의 전개식의 일반항은

nCr`(2x)r=nCr`2
rxr (r=0, 1, 2, y, n)

xÛ` 항은 r=2일 때이므로 xÛ`의 계수 a는

a=nC2_2Û`=4_nC2

또 xÜ` 항은 r=3일 때이므로 xÜ`의 계수 b는

b=nC3_2Ü`=8_nC3

2a+b=132n에서 

2_4_nC2+8_nC3=132n

nC2+nC3=;;£2£;;n

n+1C3=;;£2£;;n

(n+1)n(n-1)
3_2_1 =;;£2£;;n

n(n+10)(n-10)=0

n¾3이므로 n=10

  ③

4
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정답과 풀이

조건 (나)에서 함수 f 의 치역의 모든 원소의 합이 6이므로 

함수 f 의 치역은

{2, 4}, {0, 2, 4}, {1, 2, 3}, {0, 1, 2, 3}

중 하나이다.

Ú 함수 f 의 치역이 {2, 4}인 경우

  조건 (가)에 의하여

  f(0)=2, f(4)=4

2

조건 (나)에서 x에 대한 이차방정식 xÛ`-cx+4=0의 두 근

이 a, b이므로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b=c, ab=4

이때 a, b는 음이 아닌 정수이므로

a=1, b=4 또는 a=2, b=2 또는 a=4, b=1

Ú a=1, b=4일 때

  c=1+4=5이므로

  d+e+f=10

      방정식 d+e+f=10을 만족시키는 음이 아닌 정수 d, 

e, f의 모든 순서쌍 (d, e, f )의 개수는 서로 다른 3개

에서 10개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

  3H10=3+10-1C10=12C10=12C2=
12_11
2_1 =66

Û a=2, b=2일 때

  c=2+2=4이므로

  d+e+f=12

      방정식 d+e+f=12를 만족시키는 음이 아닌 정수 d, 

e, f의 모든 순서쌍 (d, e, f )의 개수는 서로 다른 3개

에서 12개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

  3H12=3+12-1C12=14C12=14C2=
14_13
2_1 =91

Ü a=4, b=1일 때

  c=4+1=5이므로

  d+e+f=10

  Ú과 같은 방법으로 순서쌍 (d, e, f )의 개수는 66

Ú, Û, Ü에서 구하는 순서쌍의 개수는

66+91+66=223

  ④

1

10 ④ 20 ① 30 486

본문 27쪽3Level 실력 완성       이고, 2, 4에서 중복을 허락하여 3개를 택한 후 택한 세 

수로 f(1)Éf(2)Éf(3)을 만족시키도록 f(1), f(2), 

f(3)의 값을 정하면 된다.

  따라서 이 경우의 함수 f 의 개수는

  2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

Û 함수 f 의 치역이 {0, 2, 4}인 경우

  조건 (가)에 의하여

  f(0)=0, f(4)=4

      이고, 0, 2, 4에서 먼저 2를 1개 택하고 0, 2, 4에서 중

복을 허락하여 2개를 다시 택한 후 택한 세 수로  

f(1)Éf(2)Éf(3)을 만족시키도록 f(1), f(2), f(3)

의 값을 정하면 된다. 

      따라서 이 경우의 함수 f 의 개수는

  3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1 =6

Ü 함수 f 의 치역이 {1, 2, 3}인 경우

  조건 (가)에 의하여

  f(0)=1, f(4)=3

      이고, 1, 2, 3에서 먼저 2를 1개 택하고 1, 2, 3에서 중

복을 허락하여 2개를 다시 택한 후 택한 세 수로  

f(1)Éf(2)Éf(3)을 만족시키도록 f(1), f(2), f(3)

의 값을 정하면 된다. 

  따라서 이 경우의 함수 f 의 개수는

  3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1 =6

Ý 함수 f 의 치역이 {0, 1, 2, 3}인 경우

  조건 (가)에 의하여

  f(0)=0, f(4)=3

      이고, 0, 1, 2, 3에서 먼저 1과 2를 택하고 0, 1, 2, 3에

서 1개를 다시 택한 후 택한 세 수로 f(1)Éf(2)Éf(3)

을 만족시키도록 f(1), f(2), f(3)의 값을 정하면 

  된다. 

  따라서 이 경우의 함수 f의 개수는

  4H1=4+1-1C1=4C1=4

Ú~Ý에서 구하는 함수 f 의 개수는

4+6+6+4=20

  ①

조건 (나)에서 함수  f의 치역의 모든 원소의 합이 6이므로 

함수 f의 치역은 {2, 4}, {0, 2, 4}, {1, 2, 3}, {0, 1, 2, 3}

중 하나이다.

Ú   치역이 {2, 4}인 함수 f의 개수는 서로 다른 2종류에서 

5개를 중복을 허락하여 택하되 각 종류에서 적어도 하나
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Ú   다섯 명의 학생 A, B, C, D, E에게 같은 종류의 컴퓨

터용 사인펜 11자루를 나누어 주는 경우

      조건 (가)에 의하여 다섯 명의 학생 A, B, C, D, E가 

받는 컴퓨터용 사인펜의 개수를 각각 a, b, c, d, e (a, 

b, c, d, e는 자연수)라 하면

  a+b+c+d+e=11    yy ㉠

  또 a=2b이므로 ㉠에 대입하면

  3b+c+d+e=11

  이때 

  b=b'+1, c=c'+1, d=d'+1, e=e'+1

 (b', c', d', e'은 음이 아닌 정수)

  라 하면

  3(b'+1)+(c'+1)+(d'+1)+(e'+1)=11 

  3b'+c'+d'+e'=5

  ① b'=0인 경우

  c'+d'+e'=5

  방정식 c'+d'+e'=5를 만족시키는 음이 아닌 정수 

c', d', e'의 모든 순서쌍 (c', d', e')의 개수는 서로 다

른 3개에서 5개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

  3H5=7C5=7C2=
7_6
2_1 =21

  ② b'=1인 경우

  c'+d'+e'=2

  방정식 c'+d'+e'=2를 만족시키는 음이 아닌 정수 

c', d', e'의 모든 순서쌍 (c', d', e')의 개수는 서로 

3

다른 3개에서 2개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

  3H2=4C2=
4_3
2_1 =6

  ①, ②에서 컴퓨터용 사인펜을 나누어 주는 경우의 수는

  21+6=27

Û   다섯 명의 학생 A, B, C, D, E에게 같은 종류의 수정 

테이프 9개를 나누어 주는 경우

      조건 (나)에 의하여 다섯 명의 학생 A, B, C, D, E가 

받는 수정 테이프의 개수를 각각 x, y, z, v, w (x, y, z, 

v, w는 3 이하의 음이 아닌 정수)라 하면

  x+y+z+v+w=9      yy ㉡

  또 w=v+2이므로 

  v=0, w=2 또는 v=1, w=3

  ③ v=0, w=2인 경우

  ㉡에서 x+y+z=7     yy ㉢

   한편, 각 학생이 받는 수정 테이프는 각각 3개 이하이

므로

  x=3-x', y=3-y', z=3-z'

   (x', y', z'은 3 이하의 음이 아닌 정수)

  라 하면 ㉢에서

  (3-x')+(3-y')+(3-z')=7

  x'+y'+z'=2

  방정식 x'+y'+z'=2를 만족시키는 음이 아닌 정

수 x', y', z'의 모든 순서쌍 (x', y', z')의 개수는 

서로 다른 3개에서 2개를 택하는 중복조합의 수와 

같으므로

  3H2=4C2=
4_3
2_1 =6

  ④ v=1, w=3인 경우

  ㉡에서 x+y+z=5   yy ㉣

  한편, 각 학생이 받는 수정 테이프는 각각 3개 이하이

므로 

  x=3-x', y=3-y', z=3-z'   

 (x', y', z'은 3 이하의 음이 아닌 정수)

  라 하면 ㉣에서

  (3-x')+(3-y')+(3-z')=5

x'+y'+z'=4

방정식 x'+y'+z'=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 

x', y', z'의 모든 순서쌍 (x', y', z')의 개수는 서로 

다른 3개에서 4개를 택하는 중복조합의 수와 같으

므로

3H4=6C4=6C2=
6_5
2_1 =15

씩 택하는 경우의 수와 같으므로

  2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

Û   치역이 {0, 2, 4}인 함수 f의 개수는 서로 다른 3종류에

서 5개를 중복을 허락하여 택하되 각 종류에서 적어도 

하나씩 택하는 경우의 수와 같으므로

  3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1 =6

Ü   치역이 {1, 2, 3}인 함수 f의 개수는 Û와 마찬가지 방

법으로 6이다.

Ý   치역이 {0, 1, 2, 3}인 함수 f의 개수는 서로 다른 4종

류에서 5개를 중복을 허락하여 택하되 각 종류에서 적어

도 하나씩 택하는 경우의 수와 같으므로

  4H1=4+1-1C1=4C1=4

Ú ~ Ý에서 구하는 함수 f의 개수는

4+6+6+4=20
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정답과 풀이

  이 중에서 x'=4, y'=0, z'=0 또는

  x'=0, y'=4, z'=0 또는 x'=0, y'=0, z'=4인 경

우는 제외해야 하므로

  15-3=12

  ③, ④에서 수정 테이프를 나누어 주는 경우의 수는

  6+12=18

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

27_18=486

  486

표본공간을 S라 하면 S={1, 2, 3, 4, 5}

A={1, 3}이고 5 이하의 자연수 n에 대하여 

B={x|xÉn}에서 두 사건 A와 B�` 이 서로 배반사건이려

면 A

'

B�` =∅, 즉 A는 B의 부분집합이어야 하므로

n=3 또는 n=4 또는 n=5이다.

따라서 모든 n의 값의 합은 

3+4+5=12

  ④

1

표본공간을 S라 하면 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이므로

A={2, 4, 6}, B={1, 2}

조건 (가)에서 두 사건 A와 C가 서로 배반사건이므로 

A

'

C=∅, 즉 사건 C는 사건 A�` ={1, 3, 5}의 부분집합

이다.

조건 (나)에서 두 사건 B�` 과 C는 서로 배반사건이 아니

므로 B�` 

'

C+∅이다.

즉, 사건 C는 B�̀  ={3, 4, 5, 6}의 원소 중 적어도 하나를 원

소로 가져야 한다.

그러므로 사건 C는 사건 A�` ={1, 3, 5}의 부분집합 중에

서 3 또는 5를 원소로 가지는 집합이다.

따라서 사건 C가 될 수 있는 집합은 

{3}, {5}, {1, 3}, {1, 5}, {3, 5}, {1, 3, 5}

이므로 그 개수는 6이다.

  ③

 

사건 C의 개수는 다음과 같이 구할 수도 있다. 

집합 {1, 3, 5}의 부분집합의 개수는 2Ü`이고, 이 부분집합 

중에서 3과 5를 모두 원소로 갖지 않는 집합의 개수는 집합 

{1}의 부분집합의 개수인 2Ú`과 같으므로 사건 C의 개수는 

2Ü`-2Ú`=6이다. 

2

한 개의 주사위를 세 번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 

6Ü`=216
3

확률의 뜻과 활용03
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유제 본문 31~37쪽
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x에 대한 이차방정식 axÛ`+2bx+c=0의 판별식을 D라 

할 때, 이 이차방정식이 중근을 가지려면 D=0이어야 하

므로

D
4 =bÛ`-ac=0, bÛ`=ac

b의 값에 따른 bÛ`=ac를 만족시키는 a, c의 순서쌍 (a, c)

는 다음과 같다.

b (a, c)

1 (1, 1)

2 (1, 4), (2, 2) ,(4, 1)

3 (3, 3)

4 (4, 4)

5 (5, 5)

6 (6, 6)

조건을 만족시키는 경우의 수는 8

따라서 구하는 확률은 

;21*6;=;2Á7;

  ③

8명의 학생이 일렬로 서는 경우의 수는 8!

8명을 일렬로 세울 때 1번, 3번, 8번 학생을 X, X, X로 놓

고 일렬로 세우는 경우의 수는

8!
3!
마지막 X에는 3번 학생을 세우고, 나머지 두 개의 X에 1번, 

8번 학생을 세우는 경우의 수는

1_2!=2

즉, 3번 학생이 1번 학생과 8번 학생보다 뒤에 서는 경우의 

수는

8!
3! _2

따라서 구하는 확률은

8!
3! _2

8!
=;3!;

  ④

4

8장의 카드 중에서 서로 다른 5장의 카드를 선택하는 경우

의 수는

8C5=8C3=
8_7_6
3_2_1 =56

5

두 번째와 네 번째에 놓이는 카드에 적혀 있는 수 a, b의 범

위는 2ÉaÉ5, 4ÉbÉ7이므로 b-a=4인 경우는

a=2, b=6 또는 a=3, b=7이다.

a=2, b=6인 사건을 A, a=3, b=7인 사건을 B라 하자.

Ú a=2, b=6인 경우

      2보다 작은 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선택하는 경우

의 수는 1

      2보다 크고 6보다 작은 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선

택하는 경우의 수는 3C1=3

      6보다 큰 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선택하는 경우의 

수는 2C1=2

  따라서 이 경우의 수는

  1_3_2=6

  이므로 

  P(A)=;5¤6;=;2£8;

Û a=3, b=7인 경우

      3보다 작은 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선택하는 경우

의 수는 2C1=2

      3보다 크고 7보다 작은 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선

택하는 경우의 수는 3C1=3

      7보다 큰 수가 적혀 있는 1장의 카드를 선택하는 경우의 

수는 1

  따라서 이 경우의 수는

  2_3_1=6

  이므로 

  P(B)=;5¤6;=;2£8;

Ú, Û에서 두 사건 A와 B는 서로 배반사건이므로 확률의 

덧셈정리에 의하여 구하는 확률은

P(A'B)=P(A)+P(B)=;2£8;+;2£8;=;2¤8;=;1£4;

  ③

6명의 학생이 원형으로 앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

적어도 2명의 여학생이 서로 이웃하여 앉는 사건을 A라 하

면 사건 A의 여사건 A�` 은 어느 두 여학생도 서로 이웃하지 

않게 앉는 사건이다.

남학생 3명이 원형으로 앉는 경우의 수는

(3-1)!=2!=2

남학생 사이사이에 여학생이 앉는 경우의 수는

3!=6

6
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정답과 풀이

100부터 999까지의 자연수 중에서 하나의 수를 선택하는 

경우의 수는 900

백의 자리 또는 십의 자리 또는 일의 자리의 수가 1인 사건

을 A라 하면 사건 A의 여사건 A�` 은 어느 자리의 수도 1이 

아닌 사건이다.

세 자리의 자연수에서 어느 자리의 수도 1이 아니려면 백의 

자리에 올 수 있는 숫자는 2부터 9까지의 자연수로 8가지이

고, 십의 자리와 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 3, 

y, 9로 각각 9가지이다.

따라서 세 자리의 자연수 중에서 어느 자리의 수도 1이 아

닌 사건이 일어나는 경우의 수는

8_9_9=648

이므로

P(A�` )=;9^0$0*;=;2!5*;

그러므로 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )=1-;2!5*;=;2¦5;

  ②

7

두 사건 A와 B가 서로 배반사건이므로 

A

'

B=∅

확률의 덧셈정리에 의하여 P(A'B)=P(A)+P(B)

이고 조건에서 P(A)+P(B)=;8#;이므로

1

10 ⑤ 20 ① 30 ④ 40 ④ 50 31

본문 38쪽1Level 기초 연습

흰 공 5개, 검은 공 4개가 들어 있는 주머니에서 3개의 공을 

동시에 꺼내는 경우의 수는

9C3=
9_8_7
3_2_1 =84

흰 공 2개와 검은 공 1개를 꺼내는 경우의 수는

5C2_4C1=
5_4
2_1 _4=40

따라서 구하는 확률은 ;8$4);=;2!1);

  ①

2

한 개의 동전을 4번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 

2P4=2Ý`=16

앞면이 3번 이상 나오는 사건을 A, 앞면이 연속하여 2번 이

상 나오는 사건을 B라 하자.

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T로 나타내면

A={HHHT, HHTH, HTHH, THHH, HHHH}

이므로 P(A)=;1°6;

B=  {HHTT, THHT, TTHH, HHTH, HTHH,  

HHHT, THHH, HHHH}

이므로 P(B)=;1¥6;=;2!;

이때 A

'

B=A이므로 

P(A

'

B)=;1°6;

따라서 구하는 확률은

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;1°6;+;2!;-;1°6;=;2!;

  ④

 

한 개의 동전을 4번 던질 때, 앞면이 3번 이상 나오면 반드

시 앞면이 연속하여 2번 이상 나오는 경우가 생긴다.

따라서 A'B=B이므로 P(A'B)=P(B)이다.

3

따라서 어느 두 여학생도 서로 이웃하지 않게 앉는 경우의 

수는

2_6=12

이므로

P(A�` )=;1Á2ª0;=;1Á0;

그러므로 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )=1-;1Á0;=;1»0;

  ⑤

P(A'B)=;8#;

A�` 

'

B�` =(A'B)�` 이므로

P(A�` 

'

B�` )=P((A'B)�` )=1-P(A'B)

=1-;8#;=;8%;

  ⑤
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6명의 학생이 한 번씩 차례대로 발표하는 순서를 정하는 경

우의 수는

6!=6_5_4_3_2_1=720

A와 B 사이에 적어도 한 명이 발표하는 사건을 D라 하면 

사건 D의 여사건 D�̀  은 A, B가 연달아 발표하는 사건이다.

두 사람 A, B를 묶어 한 사람이라 생각하고 5명의 학생이 

발표하는 순서를 정하는 경우의 수는 

5!=5_4_3_2_1=120

이 각각의 경우에 대하여 A, B가 순서를 정하는 경우의 수는

2!=2

따라서 A, B가 연달아 발표하는 경우의 수는 

120_2=240

이므로

P(D�` )=;7@2$0);=;3!;

그러므로 구하는 확률은

P(D)=1-P(D�` )=1-;3!;=;3@;

  ④

4

10 ③ 20 ③ 30 ② 40 ④ 50 ①
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본문 39~40쪽2Level 기본 연습

10부터 99까지의 자연수의 개수는 90이다.

두 자리의 자연수가 2의 배수인 사건을 A, 십의 자리의 수

가 8의 약수인 사건을 B라 하자.

Ú 2의 배수인 경우

      십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, y, 9로 9가지, 

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 4, 6, 8로 5가지

이다.

      따라서 두 자리의 자연수 중에서 2의 배수인 수의 개수는 

      9_5=45이므로

  P(A)=;9$0%;=;2!;

Û 십의 자리의 수가 8의 약수인 경우

      십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 4, 8로 4가지, 일

의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 1, 2, y, 9로 10가지

이다.

      따라서 두 자리의 자연수 중에서 십의 자리의 수가 8의 

약수인 수의 개수는 4_10=40이므로

      P(B)=;9$0);=;9$;

Ü 2의 배수이면서 십의 자리의 수가 8의 약수인 경우

      십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 4, 8로 4가지, 

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 4, 6, 8로 5가지

이다.

5

      따라서 두 자리의 자연수 중에서 2의 배수이면서 십의 

자리의 수가 8의 약수인 수의 개수는 4_5=20이므로

  P(A

'

B)=;9@0);=;9@;

Ú, Û, Ü에서 확률의 덧셈정리에 의하여 구하는 확률은

P(A'B)  =P(A)+P(B)-P(A

'

B)  

=;2!;+;9$;-;9@;  

=;1!8#;

따라서 p=18, q=13이므로

p+q=18+13=31

  31

숫자 2, 2, 3, 4, 4를 일렬로 나열하여 만들 수 있는 모든 다

섯 자리의 자연수의 개수는 

5!
2!2! =30

일의 자리의 수가 2, 3인 사건을 각각 A, B라 하자.

Ú 일의 자리의 수가 2인 경우

      남은 2, 3, 4, 4를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
4!
2! =12이므로

  P(A)=;3!0@;=;5@;

Û 일의 자리의 수가 3인 경우

      남은 2, 2, 4, 4를 일렬로 나열하는 경우의 수는

  
4!

2!2! =6이므로

  P(B)=;3¤0;=;5!;

이때 두 사건 A와 B는 서로 배반사건이므로 구하는 확률은

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;5@;+;5!;

=;5#;

  ③

1
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정답과 풀이

한 개의 주사위를 두 번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 

6_6=36

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 할 때, 조건 p가 

조건 q이기 위한 충분조건이 되려면 P,Q이어야 한다.

3

10개의 공 중에서 2개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

10C2=
10_9
2_1 =45

꺼낸 두 공의 색이 서로 같은 사건 A, 흰 공 1개와 검은 공 

1개를 꺼내는 사건 B에 대하여 A�` =B이므로 

P(A)=1-P(A�` )=1-P(B)

이것을 P(B)=P(A)+;1Á5;에 대입하면

P(B)={1-P(B)}+;1Á5;

P(B)=;1¥5;   yy ㉠

흰 공의 개수를 n이라 하면 검은 공의 개수는 10-n이므로

P(B)= nC1_10-nC1

45 = n(10-n)
45    yy ㉡

㉠, ㉡에서

n(10-n)
45 =;1¥5;

n(10-n)=24

nÛ`-10n+24=0

(n-4)(n-6)=0

4

숫자 2, 2, 3, 4, 4를 일렬로 나열하여 만들 수 있는 모든 다

섯 자리의 자연수의 개수는

5!
2!2! =30

일의 자리의 수가 소수인 사건을 A라 하면 A�` 은 일의 자리

의 수가 소수가 아닌 사건이다. 

즉, A�` 은 일의 자리의 수가 4인 사건이다.

일의 자리의 수가 4이고, 남은 2, 2, 3, 4를 일렬로 나열하

는 경우의 수는 
4!
2! =12이므로

P(A�` )=;3!0@;=;5@;

따라서 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )=1-;5@;=;5#;

6명의 학생이 의자에 앉는 경우의 수는 

6!=720

2인용 의자에 앉을 학년을 정하는 경우의 수는 

3C1=3

이 학년의 학생 2명이 2인용 의자에 앉는 경우의 수는 

2!=2

남은 학생들은 2개의 학년의 학생 2명씩이므로 이 4명이 

4인용 의자에 앉는 자리를 같은 학년의 학생이 앉는 자리끼

리 같은 문자로 나타내어 A, A, B, B라 하자.

4인용 의자에 같은 학년의 학생끼리 이웃하지 않도록 앉는 

경우는 ABAB, BABA의 2가지가 있고, 각 경우에서 

A자리에 앉을 학생을 정하는 경우의 수는 

2!=2

B자리에 앉을 학생을 정하는 경우의 수는 

2!=2

그러므로 조건을 만족시키는 경우의 수는

3_2_2_2_2=48

따라서 구하는 확률은

;7¢2¥0;=;1Á5;

  ③

2

이때 P={a}

조건 q에서 

xÛ`-(2+b)x+2bÉ0, (x-2)(x-b)É0

이므로

Ú b=1일 때, Q={x|1ÉxÉ2}

      이 경우에서 P,Q이도록 하는 a, b의 순서쌍 (a, b)는 

(1, 1), (2, 1)

Û b=2일 때, Q={2}

      이 경우에서 P,Q이도록 하는 a, b의 순서쌍 (a, b)는

(2, 2)

Ü b=3, 4, 5, 6일 때, Q={x|2ÉxÉb}

  이 경우에서 P,Q이도록 하는 a, b의 순서쌍 (a, b)는

  (2, 3), (3, 3)

  (2, 4), (3, 4), (4, 4)

  (2, 5), (3, 5), (4, 5), (5, 5)

  (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6), (6, 6)

Ú, Û, Ü에서 P,Q이도록 하는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 

개수는

2+1+14=17

따라서 구하는 확률은 ;3!6&;

  ②
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1부터 4까지의 자연수 중에서 중복을 허락하여 4개를 선택

해 일렬로 나열하여 만들 수 있는 모든 a1a2a3a4의 개수는 

4P4=4Ý`=256

1, 2, 3, 4의 양의 약수의 개수는 각각 1, 2, 2, 3이므로 다

음과 같은 경우로 나누어 생각할 수 있다.

Ú a1, a2, a3, a4 중 1이 1개, 4가 3개인 경우

  1, 4, 4, 4를 나열하는 경우의 수는 
4!
3! =4

  이므로 이 경우의 확률은 

  ;25$6;=;6Á4;

7

집합 X={1, 2, 3, 4}에 대하여 X에서 X로의 모든 함수

의 개수는 

4P4=4Ý`

f(1)<f(2)<f(3)을 만족시키는 사건을 A, f(2)<f(4)

를 만족시키는 사건을 B라 하자.

6

a, b, c의 값을 정하는 경우의 수는 

3P3=3Ü`=27

a, b, c를 세 변의 길이로 하는 삼각형이 만들어지려면

a<b+c이고 b<a+c이고 c<a+b  yy ㉠

이어야 한다.

Ú a=b=c인 경우

  a=b=c이면 ㉠을 항상 만족시킨다.

  따라서 a, b, c의 순서쌍 (a, b, c)는 

  (1, 1, 1), (2, 2, 2), (3, 3, 3)

  이므로 이 경우의 확률은 

  ;2£7;=;9!;

Û a, b, c 중 2개만 같은 경우

      a=b+c인 경우에서 ㉠을 만족시키는 a, b, c의 순서쌍 

(a, b, c)는 

  (2, 2, 1), (2, 2, 3), (3, 3, 1), (3, 3, 2)

      이므로 a=b+c인 삼각형이 만들어지는 경우의 수는 4

이다.

      같은 방법으로 b=c+a, a=c+b인 경우의 수도 각각 

4이다.

  따라서 이 경우의 확률은 

  
4+4+4

27 =;9$;

Ü a, b, c가 모두 다른 경우

      a, b, c가 갖는 값이 1, 2, 3이면 ㉠을 만족시키지 않는

다.

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은

;9!;+;9$;=;9%;

  ①

5

Ú f(1)<f(2)<f(3)을 만족시키는 경우

      집합 X에서 서로 다른 세 원소를 선택하여 작은 수부터 

차례로 f(1), f(2), f(3)의 값으로 정하는 경우의 수는 

4C3=4C1=4

      f(4)의 값을 정하는 경우의 수는 

  4P1=4

      따라서 f(1)<f(2)<f(3)을 만족시키는 함수 f 의 개

수는 4_4=16이므로

  P(A)= 16
44 =;1Á6;

Û f(2)<f(4)를 만족시키는 경우

      집합 X에서 서로 다른 두 원소를 선택하여 작은 수부터 

차례로 f(2), f(4)의 값으로 정하는 경우의 수는 

  4C2=6

      f(1), f(3)의 값을 정하는 경우의 수는 

  4P2=4Û`

      따라서 f(2)<f(4)를 만족시키는 함수 f 의 개수는 

  6_4Û`이므로

  P(B)= 6_42

44 =;8#;

Ü  f(1)<f(2)<f(3),  f(2)<f(4)를 모두 만족시키는 

경우

      f(1)<f(2)<f(3)<f(4), f(1)<f(2)<f(4)<f(3)

을 만족시키는 함수 f 의 개수는 각각 1이고,

      f(1)<f(2)<f(3)=f(4)를 만족시키는 함수  f 의 개

수는 4C3=4이므로

  P(A

'

B)= 1+1+4
44 =;12#8;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;1Á6;+;8#;-;12#8;=;1°2£8;

  ⑤

n=4 또는 n=6

이때 nÉ5이므로 흰 공의 개수는 4이다.

  ④
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방정식 x+y+z+w=6을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, 

y, z, w의 모든 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수는

4H6=4+6-1C6=9C6=9C3=
9_8_7
3_2_1 =84

(x+y-4)(z-1)=0을 만족시키려면

x+y=4 또는 z=1

순서쌍 (x, y, z, w)가 x+y=4를 만족시키는 사건을 A, 

z=1을 만족시키는 사건을 B라 하자.

Ú x+y=4인 경우

  x+y+z+w=6에서 x+y=4이므로 z+w=2이다.

      x+y=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y의 순서쌍 

(x, y)의 개수는

  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

      z+w=2를 만족시키는 음이 아닌 정수 z, w의 순서쌍 

(z, w)의 개수는

  2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3

      따라서 x+y=4, z+w=2를 모두 만족시키는 음이 아

닌 정수 x, y, z, w의 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수는

  5_3=15이므로

  P(A)=;8!4%;=;2°8;

Û z=1인 경우

  x+y+z+w=6에서 z=1이므로 x+y+w=5이다.

      x+y+w=5를 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, w의 

순서쌍 (x, y, w)의 개수는

  3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=
7_6
2_1 =21

      따라서 x+y+w=5, z=1을 모두 만족시키는 음이 아

닌 정수 x, y, w와 z=1의 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수

는 21_1=21이므로

  P(B)=;8@4!;=;4!;

Ü x+y=4이고 z=1인 경우

  x+y+z+w=6에서 x+y=4, z=1이면 w=1이다.

8

Û a1, a2, a3, a4 중 2가 2개, 3이 2개인 경우

  2, 2, 3, 3을 나열하는 경우의 수는 
4!

2!2! =6

  이므로 이 경우의 확률은 

  ;25^6;=;12#8;

Ú, Û에서 구하는 확률은

;6Á4;+;12#8;=;12%8;

  ①

      x+y=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y의 순서쌍 

(x, y)의 개수는

  2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

      따라서 x+y=4, z=1, w=1을 모두 만족시키는 음이 

아닌 정수 x, y와 z=1, w=1의 순서쌍 (x, y, z, w)

의 개수는 5_1_1=5이므로

  P(A

'

B)=;8°4;

Ú, Û, Ü에서 확률의 덧셈정리에 의하여 구하는 확률은

P(A'B)  =P(A)+P(B)-P(A

'

B)  

=;2°8;+;4!;-;8°4;=;8#4!;

  ②

집합 X의 모든 부분집합 중에서 한 집합을 택하는 경우의 

수는 2à`이다.

Ú n(A

'
B)=1인 경우

      집합 B의 원소 중 집합 A

'

B의 원소를 정하는 경우의 

수는 5C1=5

      집합 X-B의 원소인 6, 7 중 적어도 한 개가 집합 A의 

원소가 되는 경우의 수는 22-1=3

      따라서 이 경우의 수는

      5_3=15

Û n(A

'

B)¾2인 경우

      집합 B의 원소 중 집합 A

'

B의 원소를 정하는 경우의 

수는

  5C2+5C3+5C4+5C5=10+10+5+1=26

      집합 X-B의 원소인 6, 7이 각각 집합 A의 원소이어

도 되고 집합 A의 원소가 아니어도 되므로 이 경우의 수

는 22=4

  따라서 이 경우의 수는 

  26_4=104

Ú, Û에서 구하는 확률은

15+104
27 =;1!2!8(;

따라서 p=128, q=119이므로

p+q=128+119=247

  247

1

10 247 20 301 30 ① 
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각 점 Pi (i=1, 2, 3, 4)에 대하여 점 Pi와 점 Q1, Q2, Q3, 

Q4 중에서 선택한 한 점을 선분으로 연결하여 4개의 선분을 

그리는 경우의 수는 

4P4=44=28

점 Pi (i=1, 2, 3, 4), 점 Qj (j=1, 2, 3, 4)에 대하여 

[그림 a]와 같이 직사각형 ABCD의 내부에서 선분 Pi Qj끼

리 만나는 경우가 없으면 직사각형은 5개의 영역으로 나누

어진다.

[그림 b]와 같이 직사각형 ABCD의 내부에서 선분 Pi Qj끼

리 만나는 점의 개수가 1이면 직사각형은 6개의 영역으로 

나누어진다. 

이때 [그림 b]의 두 점 P1, P2와 같이 서로 이웃하는 점에서 

연결한 두 선분이 직사각형 내부에서 만날 때에만 6개의 영

역으로 나누어진다.

한편, [그림 c]의 두 점 P1, P3과 같이 서로 이웃하지 않은 

점에서 연결한 두 선분이 직사각형 내부에서 만나면, 직사

각형 내부에 다른 선분 Pi Qj와 만나는 점이 반드시 존재하

게 되어 직사각형은 7개 이상의 영역으로 나누어진다.

B

A

C

PÁ Pª P£ P¢

QÁQªQ£Q¢

D

B

A

C

PÁ Pª P£ P¢

QÁQªQ£Q¢

D

B

A

C

PÁ Pª P£ P¢

QÁQªQ£Q¢

D

[그림 a] [그림 b] [그림 c]

2

집합 X의 모든 부분집합 중에서 한 집합을 택하는 경우의 

수는 27이다.

집합 A의 원소의 개수가 2 이상인 사건을 D, 두 집합 A, 

B가 서로소가 아닌 사건을 E라 하면 구하는 확률은

P(D

'

E)이다.

P(D

'

E)=P(D)-P(D

'

E�` )이고

P(D)=1-P(D�` )=1- 8
27 =1-;1Á6;=;1!6%;

한편, 사건 D

'

E�` 은 집합 A의 원소의 개수가 2 이상이고 

두 집합 A, B={1, 2, 3, 4, 5}가 서로소인 사건이다.

이를 만족시키는 집합 A는 A={6, 7}뿐이므로

P(D

'

E�` )= 1
27 =;12!8;

그러므로 구하는 확률은

P(D

'

E)=P(D)-P(D

'

E�` )=;1!6%;-;12!8;=;1!2!8(;

따라서 p=128, q=119이므로

p+q=128+119=247

따라서 다음과 같은 경우로 나누어 구할 수 있다.

Ú   두 점 P1, P2에서 연결한 두 선분만 직사각형 내부에서 

만날 경우

      점 P2를 점 Q1에 연결할 때, 세 점 P1, P3, P4에 대하여 

세 점 Q2, Q3, Q4에서 중복을 허락하여 세 점을 선택한 

후 점 Q의 첨자가 크지 않은 점부터 차례로 점 P1, P3, 

P4와 연결하면 되므로 이 경우의 수는

  3H3=3+3-1C3=5C3=5C2=10

      같은 방법으로 점 P2를 점 Q2에 연결할 때의 경우의 수는 

2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

      점 P2를 점 Q3에 연결할 때의 경우의 수는

  1H3=1+3-1C3=3C3=1

      그러므로 두 점 P1, P2에서 연결한 두 선분만 직사각형 

내부에서 만나는 경우의 수는

  10+4+1=15

Û   두 점 P2, P3에서 연결한 두 선분만 직사각형 내부에서 

만날 경우

      점 P3을 점 Q1에 연결할 때, 점 P1은 점 Q1에 연결해야 

하고, 두 점 P2, P4에 대하여 세 점 Q2, Q3, Q4에서 중복

을 허락하여 두 점을 선택한 후 점 Q의 첨자가 크지 않

은 점부터 차례로 점 P2, P4와 연결하면 되므로 이 경우

의 수는

  1_3H2=3+2-1C2=4C2=6

      같은 방법으로 점 P3을 점 Q2에 연결할 때의 경우의 수는 

2_2H2=2_2+2-1C2=2_3C2=2_3=6

  점 P3을 점 Q3에 연결할 때의 경우의 수는 

  3_1H2=3_1+2-1C2=3_2C2=3_1=3

      그러므로 두 점 P2, P3에서 연결한 두 선분만 직사각형 

내부에서 만나는 경우의 수는

  6+6+3=15

Ü     두 점 P3, P4에서 연결한 두 선분만 직사각형 내부에서 

만날 경우

      점 P4를 점 Q1에 연결할 때, 두 점 P1, P2는 점 Q1에 연

결해야 하고, 점 P3은 세 점 Q2, Q3, Q4 중에서 한 점과 

연결하면 되므로 이 경우의 수는

  1_3=3

      점 P4를 점 Q2에 연결할 때, 두 점 P1, P2에 대하여 두 

점 Q1, Q2에서 중복을 허락하여 두 점을 선택한 후 점 Q

의 첨자가 크지 않은 점부터 차례로 두 점 P1, P2와 연결

해야 하고, 점 P3은 두 점 Q3, Q4 중 한 점과 연결하면 

되므로 이 경우의 수는

  2H2_2=2+2-1C2_2=3C2_2=3_2=6
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      같은 방법으로 점 P4를 점 Q3에 연결할 때의 경우의 수는

  3H2_1=3+2-1C2=4C2=6

      그러므로 두 점 P3, P4에서 연결한 두 선분만 직사각형 

내부에서 만나는 경우의 수는

  3+6+6=15

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은

15+15+15
28 = 45

256
따라서 p=256, q=45이므로 

p+q=256+45=301

  301

8개의 원에 1부터 8까지의 자연수를 써넣는 경우의 수는 

8!

4개의  모양의 도형에 적혀 있는 1의 개수가 4가 되려면 

각각의  모양의 도형과 원주의 일부를 공유하는 4개의 

원에 적혀 있는 모든 수의 합이 홀수이어야 한다.

이때 1부터 8까지의 자연수 중 홀수는 1, 3, 5, 7의 4개이므

로 이 4개의 홀수를 어떻게 배치하느냐에 따라 합이 홀수인

지 짝수인지가 정해진다.

홀수가 적히는 원을 회색 원( )으로 나타내고, 이 회색 원

을 조건을 만족시키도록 놓는 경우를 살펴보면 다음과 같다.

Ú 각  모양의 도형에 회색 원( )을 1개씩 놓는 경우

      이 경우는 그림과 같이 1가지이다.

Û 회색 원( )을 3개 놓은  모양의 도형이 1개 있는 경우

  이 경우는 그림과 같이 4가지이다.

0
1 1

1 1

0
1 1

1 1
0

1 1

1 1

0
1 1

1 1
0

1 1

1 1

3

Ú, Û에서 5가지 경우가 나온다.

5가지의 각 경우에서 홀수 4개와 짝수 4개를 각 자리에 놓

는 경우의 수는 

4!_4!

따라서 4개의  모양의 도형에 적혀 있는 1의 개수가 4인 

경우의 수는

5_4!_4!

이므로 구하는 확률은

5_4!_4!
8! =;1Á4;

  ①
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이 고등학교의 3학년 학생 중에서 한 명을 선택하는 경우의 

수는 181

이 고등학교의 3학년 학생 중에서 임의로 선택한 한 명이 과

목 B를 선택한 학생인 사건을 B, 여학생인 사건을 F라 하

면 구하는 확률은 P(F|B)이다.

이때 P(B)=;1!8@1);이고, 사건 B

'

F는 과목 B를 선택한 

여학생을 선택하는 사건이므로

P(B

'

F)=;1°8¼1;

따라서 구하는 확률은

P(F|B)=
P(B

'

F)
P(B)

=
;1°8¼1;

;1!8@1);
=;1°2;

  ②

 

P(F|B)=
n(B

'

F)
n(B)

=;1°2¼0;=;1°2;

1

조건부확률04

10 ② 20 107 30 ④ 40 14 50 ③

60 98

유제 본문 45~51쪽

한 개의 주사위를 세 번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 

6Ü`=216

한 개의 주사위를 세 번 던질 때, 4의 눈이 한 번 이상 나오

는 사건을 A, 세 눈의 수의 합이 6의 배수인 사건을 B라 하

면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

세 번 중 4의 눈이 1번 나오는 경우의 수는 3C1_5_5=75,

세 번 중 4의 눈이 2번 나오는 경우의 수는 3C2_5=15, 

세 번 모두 4의 눈이 나오는 경우의 수는 1이므로

P(A)= 75+15+1
216 =;2»1Á6;

사건 A

'

B는 4의 눈이 한 번 이상 나오고 세 눈의 수의 합

이 6의 배수인 사건이다.

세 눈의 수를 4, a, b라 하고 다음과 같이 경우를 나누어 구

할 수 있다.

2

Ú 4+a+b=6인 경우

      a, b가 1, 1이고 4, 1, 1을 나열하는 경우의 수는

  
3!
2! =3

  이므로 이 경우의 수는 3이다.

Û 4+a+b=12인 경우

      a, b가 2와 6 또는 3과 5 또는 4와 4이다.

      이때 a, b가 2와 6 또는 3과 5의 2가지 경우에서 서로 

다른 세 수를 나열하는 경우의 수는 3!이고, a, b가 4, 4

일 때 3개의 4를 나열하는 경우의 수는 1이므로 이 경우

의 수는 2_3!+1=13이다.

Ü 4+a+b의 값이 18 이상인 경우는 없다.

Ú, Û, Ü에서 

P(A

'

B)= 3+13
216 = 16

216 = 2
27

이므로 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

=
;2ª7;

;2»1Á6;
=;9!1^;

따라서 p=91, q=16이므로

p+q=91+16=107

  107

이 학급의 학생 중에서 임의로 선택한 한 학생이 1인 미디어 

방송을 시청한 경험이 있는 학생인 사건을 A, 남학생인 사

건을 B라 하자.

이 학급의 남학생이 60`%이고, 남학생의 80`%는 1인 미디

어 방송을 시청한 경험이 있으므로

P(B)=;1¤0¼0;=;5#;, P(A|B)=;1¥0¼0;=;5$;

이 학급의 여학생이 40`%이고, 여학생의 40`%는 1인 미디

어 방송을 시청한 경험이 없으므로 여학생의 60`%가 1인 

미디어 방송을 시청한 경험이 있다.

P(B�` )=;1¢0¼0;=;5@;, P(A|B�` )=;1¤0¼0;=;5#;

따라서 구하는 확률은

P(A)=P(B)P(A|B)+P(B�` )P(A|B�` )

=;5#;_;5$;+;5@;_;5#;

=;2!5*;

  ④

3
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한 개의 주사위를 한 번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 6

4의 약수의 눈이 나오는 사건 A={1, 2, 4}이므로

P(A)=;2!;

2 이상 6 이하의 자연수 a에 대하여 1 또는 a의 눈이 나오

는 사건 B={1, a}이므로

P(B)=;3!;

두 사건 A와 B가 서로 독립이려면

P(A

'

B)=P(A)P(B)이어야 하므로

n(A

'

B)
6 =;2!;_;3!;에서 n(A

'

B)=1

이때 A

'

B={1}이어야 하므로 a는 2, 4가 아니어야 한

다.

따라서 a=3 또는 a=5 또는 a=6이므로 모든 a의 값의 

합은

3+5+6=14

  14

4

한 개의 동전을 한 번 던질 때 앞면이 나올 확률은 ;2!;이므로 

구하는 확률은

6C3{;2!;}Ü`{;2!;}Ü`=;6@4);=;1°6;

  ③

5

한 번의 시행에서 흰 공을 꺼내는 것을 , 검은 공을 꺼내

는 것을 ×, 정해지지 않는 경우를 ▲와 같이 나타내자.

4번째 시행을 한 후 공을 꺼내는 것을 멈추는 경우는 

×이고 이 경우의 확률은

p4=;5@;_{;5#;}Ü`

7번째 시행을 한 후 공을 꺼내는 것을 멈추는 경우는 

▲▲▲×이다.

이때 ▲▲▲에는 ▲가 모두 인 경우만 아니면 된다.

따라서 이 경우의 확률은

p7=[1-{;5#;}Ü`]_;5@;_{;5#;}Ü`=[1-{;5#;}Ü`]_p4=;1»2¥5;p4

이므로

125_
p7

p4
=98

  98

6

이 학급의 24명의 학생 중에서 임의로 선택한 한 명의 학생

이 남학생인 사건을 A, 유기견 보호 봉사를 선택한 학생인 

사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

이때

P(A)=;2!4@;=;2!;

이고 유기견 보호 봉사를 선택한 남학생의 수는 7이므로

P(A

'

B)=;2¦4;

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

=
;2¦4;

;2!;
=;1¦2;

  ⑤

1

10 ⑤ 20 ② 30 ③ 40 ② 50 ③

본문 52쪽1Level 기초 연습

학생 A가 1이 적혀 있는 카드를 선택하는 사건을 A, 학생 

B가 1이 적혀 있는 카드를 선택하는 사건을 B라 하면

P(A)=;6#;=;2!;, P(B|A)=;5@;

따라서 구하는 확률은

P(A

'

B)=P(A)P(B|A)=;2!;_;5@;=;5!;

  ②

2

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

이므로

P(A)=
P(A

'

B)
P(B|A)

=
;2!;

;3@;
=;4#;

  ③

3

한 개의 동전을 4번 던져 앞면이 나온 횟수가 a, 뒷면이 나

온 횟수가 b이므로 

a+b=4

두 식 a+b=4, a-b=2를 연립하여 풀면 

a=3, b=1

따라서 구하는 확률은 한 개의 동전을 4번 던질 때 앞면이 3

번 나올 확률이므로

4
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B=(A

'

B)'(A�` 

'

B)이고

(A

'

B)

'

(A�` 

'

B)=∅이므로

P(B)=P(A

'

B)+P(A�` 

'

B)=;6!;+;2!;=;3@;

따라서 

P(A|B)=
P(A

'

B)
P(B)

=
;6!;

;3@;
=;4!;

  ③

2

X에서 X로의 모든 함수의 개수는 

4P4=4Ý`=256

모든 함수 중에서 임의로 한  함수 f  를 선택할 때, 

f(1)>f(3)인 사건을 A,  f(1)+f(2)=4인 사건을 B라 

하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

Ú f(1)>f(3)인 경우

      f(1)>f(3)을 만족시키도록  f(1),  f(3)의 값을 정하

는 경우의 수는 4C2=6

      이 각각에 대하여 f(2), f(4)의 값을 정하는 경우의 수

는 4P2=4Û`=16

  따라서 f(1)>f(3)일 확률은

  P(A)= 6_16
256 =;8#;

Û f(1)>f(3)이고 f(1)+f(2)=4인 경우

      f(1)+f(2)=4이려면 f(1)=1, f(2)=3 또는 

  f(1)=3, f(2)=1 또는 f(1)=f(2)=2이어야 한다.

  그런데 f(1)>f(3)이려면 f(1)+1이어야 한다.

      f(1)=3, f(2)=1일 때, f(1)>f(3)을 만족시키도록 

f(3)의 값을 정하는 경우의 수는 2,  f(4)의 값을 정하

는 경우의 수는 4이므로 이 경우의 수는 2_4=8

      f(1)=f(2)=2일 때,  f(1)>f(3)을 만족시키도록 

f(3)의 값을 정하는 경우의 수는 1,  f(4)의 값을 정하

는 경우의 수는 4이므로 이 경우의 수는 1_4=4

  따라서 f(1)>f(3)이고 f(1)+f(2)=4일 확률은

  P(A

'

B)= 8+4
256 =;6£4;

3

나온 눈의 수의 최댓값이 5이려면 적어도 한 번은 5의 눈이 

나와야 한다.

또 6의 눈은 한 번도 나오지 않아야 한다.

Ú 5의 눈이 1번, 1, 2, 3, 4의 눈 중에서 2번 나올 때

  3C1_;6!;_{;6$;}Û`=;2¢1¥6;=;9@;

Û 5의 눈이 2번, 1, 2, 3, 4의 눈 중에서 1번 나올 때

  3C2_{;6!;}Û`_;6$;=;2Á1ª6;=;1Á8;

Ü 5의 눈이 3번 나올 때

  3C3_{;6!;}Ü`=;21!6;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은

;9@;+;1Á8;+;21!6;=;2¤1Á6;

  ③

나온 눈의 수의 최댓값이 5인 경우는 세 번 모두 5 이하의 

눈이 나오는 경우에서 세 번 모두 4 이하의 눈이 나오는 경

우를 제외시키면 된다.

따라서 구하는 확률은

3C3{;6%;}Ü`-3C3{;6$;}Ü`=;2!1@6%;-;2¤1¢6;=;2¤1Á6;

5
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본문 53~54쪽2Level 기본 연습

한 개의 주사위를 5번 던져 나온 눈의 수의 곱이 2의 배수이

지만 4의 배수가 아니려면 5개의 눈의 수에 2, 6 중 하나가 

1번 나타나고 홀수가 4번 나타나야 한다.

이때 한 개의 주사위를 한 번 던질 때, 2 또는 6의 눈이 나

올 확률은 ;6@;=;3!;, 홀수의 눈이 나올 확률은 ;2!;이다.

1

4C3{;2!;}Ü`{;2!;}Ú`=;1¢6;=;4!;

  ②

따라서 구하는 확률은

5C1_;3!;_{;2!;}Ý`=;4°8;

  ④
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      ××와 같이 3의 약수의 눈이 2번, 3의 약수가 아닌 

눈이 2번 나올 확률은

  4C2{;3!;}Û`{;3@;}Û`=;8@1$;=;2¥7;

  ×××와 같이 3의 약수가 아닌 눈이 3번 나올 확률은

  3C0{;3@;}Ü`=;2¥7;

  따라서 이 경우의 확률은

  ;2¥7;+;2¥7;=;2!7^;

Û 점 P의 좌표가 7이 되어 멈추는 경우

      점 P의 좌표가 7이 되어 멈추려면 이전의 점 P의 좌표

가 5이고 3의 약수가 아닌 눈이 나와서 점 P가 7로 이동

하여야 한다.

      4번 이하의 시행을 하여 멈추려면 앞의 세 번의 시행에서 

      ××와 같이 3의 약수의 눈이 1번, 3의 약수가 아닌 

눈이 2번 나오고, 4번째 시행에서 3의 약수가 아닌 눈이 

나와야 하므로 이 경우의 확률은

  3C1{;3!;}Ú`{;3@;}Û`_;3@;=;2¥7;

Ú, Û에서 구하는 확률은

;2!7^;+;2¥7;=;2@7$;=;9*;

  ④

집합 S의 원소 중에서 임의로 선택한 한 삼각형이 넓이가 2

이고 적어도 한 변이 좌표축에 평행한 삼각형인 사건을 A, 

직각삼각형인 사건을 B라 하자.

y축에 평행한 변의 길이는 1 또는 2가 될 수 있고, 이때의 

높이는 1 또는 2 또는 3이므로 넓이가 2가 되는 경우는 y축

에 평행한 변의 길이가 2이고 높이가 2일 때이다.

같은 방법으로 넓이가 2가 되는 경우는 x축에 평행한 변의 

길이가 2이고 높이가 2일 때이다.

Ú 넓이가 2인 삼각형이 y축에 평행한 변을 가지는 경우

      두 점은 직선 x=1 또는 직선 x=2 또는 직선 x=3 또

는 직선 x=4 위에 있다.

      이때 각 직선에서 거리가 2인 두 점을 선택하는 경우의 

수는 각각 1이고, 이 두 점을 연결한 선분을 밑변으로 할 

때 높이가 2가 되도록 나머지 꼭짓점을 정하는 경우의 

수는 각각 3이다.

  그러므로 이 경우의 수는 

  4_1_3=12

Û 넓이가 2인 삼각형이 x축에 평행한 변을 가지는 경우

      두 점은 직선 y=1 또는 직선 y=3 위에 있다.

6

이 조사에 참여한 학생 중에서 임의로 선택한 한 명이 3학년

학생이 아니면서 일주일에 3일 이상 이용하는 학생일 확률

이 ;1°4;이므로

12+a
70 = 5

14
12+a=25, 즉 a=13

이때 b=50-(12+a)=25

이 조사에 참여한 학생 중에서 임의로 선택한 한 명이 일주

일에 3일 이상 이용하는 학생일 때, 이 학생이 3학년 학생일 

확률 p1은

p1=;5@0%;=;2!;

이 조사에 참여한 학생 중에서 임의로 선택한 한 명이 3학년 

학생일 때, 이 학생이 일주일에 3일 이상 이용하는 학생일 

확률 p2는

p2=
25

25+d

p1=;5#;p2이므로

;2!;;=;5#;_ 25
25+d

25+d=30, 즉 d=5

이때 c=20-(7+d)=8

따라서 b+c=25+8=33

  ④

4

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

=
;6£4;

;8#;
=;8!;

  ②

한 개의 주사위를 한 번 던질 때, 나오는 눈의 수가 3의 약

수일 확률은 ;3!;

한 번의 시행에서 3의 약수의 눈이 나오는 것을 , 3의 약

수가 아닌 눈이 나오는 것을 ×로 나타내기로 하자.

점 P가 한 번에 1 또는 2만큼 이동하므로 점 P의 좌표가 6

이상이 되어 멈추는 경우는 점 P의 좌표가 6이 되어 멈추는 

경우와 점 P의 좌표가 7이 되어 멈추는 경우로 나누어진다.

Ú 점 P의 좌표가 6이 되어 멈추는 경우

      4번 이하의 시행을 하여 멈추어야 하므로

5
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      이때 각 직선에서 거리가 2인 두 점을 선택하는 경우의 

수는 각각 2이고, 이 두 점을 연결한 선분을 밑변으로 할 

때 높이가 2가 되도록 나머지 꼭짓점을 정하는 경우의 

수는 각각 4이다. 

  그러므로 이 경우의 수는 

  2_2_4=16

Ü   넓이가 2인 삼각형이 x축에 평행한 변과 y축에 평행한 

변을 모두 가지는 경우

       Ú에서 y축에 평행한 직선 위의 거리가 2인 두 점을 선

택하는 경우의 수는   

4_1=4

       이 4가지 경우에서 x축에 평행한 변을 갖는 직각삼각형

이 2개씩 만들어진다.  

그러므로 이 경우의 수는

  4_2=8

Ú, Û, Ü에서 넓이가 2이고 적어도 한 변이 좌표축에 평

행한 삼각형을 선택할 확률은

P(A)= 12+16-8
n(S)

= 20
n(S)

이때 넓이가 2이고 적어도 한 변이 좌표축에 평행한 삼각형

이면서 직각삼각형인 경우가 Ü이므로 이러한 삼각형을 선

택할 확률은

P(A

'

B)= 8
n(S)

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

=

8
n(S)
20

n(S)

=;5@;

  ⑤

 

n(S)=12C3-(3C3_8+4C3_3)=200

x

1

2

3
y

O 1 2 3 4 x

1

2

3
y

O 1 2 3 4

  Ú의 경우 Û의 경우

한 개의 주사위를 한 번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 6

A={1, 2, 3, 4}이므로  

P(A)=;6$;=;3@;

7

Ú n=1일 때,

      B={1, 2, 3, 4, 5, 6}이다. 

      이때 A'B={1, 2, 3, 4, 5, 6}이므로

  P(A'B)=1이 되어 조건 (가)를 만족시키지 않는다.

Û n=2일 때,

  B={2, 4, 6}이다.

      이때 A'B={1, 2, 3, 4, 6}이므로 

  P(A'B)=;6%;가 되어 조건 (가)를 만족시킨다.

  A

'

B={2, 4}에서 P(A

'

B)=;6@;=;3!;

  그런데 P(A)=;3@;, P(B)=;6#;=;2!;에서

       P(A)P(B)=;3@;_;2!;=;3!;=P(A

'

B)

      이므로 두 사건 A와 B는 서로 독립이 되어 조건 (나)를 

만족시키지 않는다.

Ü n=3일 때,

  B={3, 6}이다.

      이때 A'B={1, 2, 3, 4, 6}이므로 

  P(A'B)=;6%;가 되어 조건 (가)를 만족시킨다.

  A
'

B={3}에서 P(A
'

B)=;6!;

  그런데 P(A)=;3@;, P(B)=;6@;=;3!;에서

  P(A)P(B)=;3@;_;3!;=;9@;+P(A

'

B)

      이므로 두 사건 A와 B는 서로 종속이 되어 조건 (나)를 

만족시킨다.

Ý n=4일 때,

  B={4}이다. 

       이때 A'B={1, 2, 3, 4}이므로 

      P(A'B)=;6$;=;3@;가 되어 조건 (가)를 만족시키지 않

는다.

Þ n=5 또는 n=6일 때,

  n=5이면 B={5}, A'B={1, 2, 3, 4, 5}이고,

      n=6이면 B={6}, A'B={1, 2, 3, 4, 6}이므로 

  모두 P(A'B)=;6%;가 되어 조건 (가)를 만족시킨다.

      A

'

B=∅에서 P(A

'

B)=0

  그런데 P(A)=;3@;, P(B)=;6!;에서

       P(A

'

B)+P(A)P(B)

      이므로 두 사건 A와 B는 서로 종속이 되어 조건 (나)를 

만족시킨다.
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두 번째 시행 후 상자 A에 들어 있는 흰 공과 검은 공의 개

수가 서로 같은 사건을 E, 첫 번째 시행 후 상자 A에 들어 

있는 흰 공과 검은 공의 개수가 서로 다른 사건을 D라 하자.

한 번의 시행에서 흰 공 2개를 꺼내면 상자 A에 흰 공 1개

만 다시 넣으므로 상자 A에 들어 있는 흰 공은 1개 적어지

고 검은 공의 개수는 변하지 않는다. 

같은 방법으로 검은 공 2개를 꺼내면 상자 A에 들어 있는 

검은 공은 1개 적어지고 흰 공의 개수는 변하지 않는다. 

흰 공 1개와 검은 공 1개를 꺼내면 상자 A에 들어 있는 흰 

공과 검은 공은 각각 1개씩 적어진다.

시행 전에 상자 A에 들어 있는 흰 공과 검은 공의 개수가 

같으므로 두 번째 시행 후 상자 A에 들어 있는 흰 공과 검

은 공의 개수가 서로 같은 경우는 다음과 같다.

Ú   첫 번째 시행에서 흰 공 2개를 꺼내고, 두 번째 시행에서 

검은 공 2개를 꺼내는 경우

      흰 공 3개와 검은 공 3개가 들어 있는 상자 A에서 흰 공 

2개를 꺼낼 확률은

  3C2

6C2
=;1£5;=;5!;

      이제 상자 A에는 흰 공 2개와 검은 공 3개가 들어 있고, 

이 상자에서 검은 공 2개를 꺼낼 확률은

  3C2

5C2
=;1£0;

  따라서 이 경우의 확률은 

  ;5!;_;1£0;=;5£0;

Û   첫 번째 시행에서 검은 공 2개를 꺼내고, 두 번째 시행에

서 흰 공 2개를 꺼내는 경우

      흰 공 3개와 검은 공 3개가 들어 있는 상자 A에서 검은 

공 2개를 꺼낼 확률은

  3C2

6C2
=;1£5;=;5!;

      이제 상자 A에는 흰 공 3개와 검은 공 2개가 들어 있고, 

이 상자에서 흰 공 2개를 꺼낼 확률은

    3
C2

5C2
=;1£0;

    따라서 이 경우의 확률은 

  ;5!;_;1£0;=;5£0;

8

Ü   첫 번째 시행에서 흰 공 1개와 검은 공 1개를 꺼내고, 두 

번째 시행에서도 흰 공 1개와 검은 공 1개를 꺼내는 경우

      흰 공 3개와 검은 공 3개가 들어 있는 상자 A에서 흰 공 

1개와 검은 공 1개를 꺼낼 확률은

  3C1_3C1

6C2
=;1»5;=;5#;

      이제 상자 A에는 흰 공 2개와 검은 공 2개가 들어 있고, 

이 상자에서 흰 공 1개와 검은 공 1개를 꺼낼 확률은

  2C1_2C1

4C2
=;6$;=;3@;

  따라서 이 경우의 확률은 

  ;5#;_;3@;=;5@;

Ú, Û, Ü에서 두 번째 시행 후 상자 A에 들어 있는 흰 공

과 검은 공의 개수가 서로 같은 사건 E가 일어날 확률은

P(E)=;5£0;+;5£0;+;5@;=;5@0^;=;2!5#;

이때 두 번째 시행 후 상자 A에 들어 있는 흰 공과 검은 공

의 개수가 서로 같고 첫 번째 시행 후 상자 A에 들어 있는 

흰 공과 검은 공의 개수가 서로 다른 사건인 E

'

D는 Ú, 

Û에서 일어나므로

P(E

'

D)=;5£0;+;5£0;=;5¤0;=;2£5;

따라서 구하는 확률은

P(D|E)=
P(E

'

D)
P(E)

=
;2£5;

;2!5#;
=;1£3;

  ②

맨 윗줄에서 빈칸에 1이 적힐 확률은 한 개의 동전을 두 번 

던져서 앞면이 한 번 이상 나올 확률과 같고, 빈칸에 2가 적

힐 확률은 한 개의 동전을 두 번 던져서 모두 뒷면이 나올 

확률과 같다.

따라서 맨 윗줄에서 빈칸에 2가 적힐 확률은 2C2{;2!;}Û`=;4!;

1

10 155 20 ③ 30 496

본문 55쪽3Level 실력 완성

Ú~Þ에서 조건을 만족시키는 n의 값은 3, 5, 6이므로 구

하는 모든 n의 값의 합은

3+5+6=14

  14
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이고, 1이 적힐 확률은 1-;4!;=;4#;이다.

이제 맨 아랫줄에 적혀 있는 숫자가 1이 되는 경우를 생각

하자.

각 줄에서  에 들어갈 수 있는 수는 다음과 같다.

따라서 위에서 3번째 줄에 적혀 있는 두 수는 4와 7 또는 

5와 6이어야 한다.

한편, 아래 그림과 같이 A=a+b, B=b+c이므로 서로 

이웃하는 두 수의 합을 나타낸 수에서 공통인 b가 존재해야 

함을 알 수 있다.

Ú   3번째 줄에 적혀 있는 두 수가 왼쪽부터 차례로 4, 7인 

경우

      4=2+2, 7=3+4이고 공통인 수가 없으므로 이러한 

경우는 없다.

Û   3번째 줄에 적혀 있는 두 수가 왼쪽부터 차례로 5, 6인 

경우

  ⓐ 5=2+3, 6=3+3일 때

  2=1+1, 3=1+2, 3=2+1이므로 조건을 만족시

킨다.

  ⓑ 5=3+2, 6=2+4일 때

1

⇨ 1, 2

⇨ 2, 3, 4

⇨ 4, 5, 6, 7, 8

A B

a b c

1

5 6

2 3 3

1

5 6

3 2 4

   2=1+1, 4=2+2이고 공통인 수가 없으므로 이러

한 경우는 없다.

      따라서 맨 윗줄의 네 수가 왼쪽부터 차례로 1, 1, 2, 1이

면 되므로 이 경우의 확률은

  ;4#;_;4#;_;4!;_;4#;=;2ª5¦6;

Ü   3번째 줄에 적혀 있는 두 수가 왼쪽부터 차례로 6, 5인 

경우

       Û에 의하여 맨 윗줄의 네 수가 왼쪽부터 차례로 1, 2, 

1, 1임을 알 수 있고, 이 경우의 확률은 ;2ª5¦6;이다.

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은

;2ª5¦6;+;2ª5¦6;=;2°5¢6;=;1ª2¦8;

따라서 p=128, q=27이므로

p+q=128+27=155

  155

 

맨 윗줄의 빈칸에 1 또는 2를 적는 16가지 경우에 대하여 

그림을 완성한 후 확률을 구할 수도 있다.

5장의 카드에서 2장의 카드를 동시에 선택하는 경우의 수는 

5C2=10

꺼낸 2장의 카드에 적혀 있는 두 수의 합이 6인 사건을 A라 

하면 카드에 적혀 있는 두 수의 합이 6인 경우는 1과 5 또는 

2와 4일 때이므로 

P(A)=;1ª0;=;5!;

꺼낸 2장의 카드에 적혀 있는 두 수의 곱이 m (3ÉmÉ20) 

이상인 사건을 Bm이라 하자.

두 사건 A, Bm이 서로 독립이려면 

P(A

'

Bm)=P(A)P(Bm)이어야 하므로

n(A

'

Bm)
10 =;5!;_ n(Bm)

10 에서 

n(Bm)=5_n(A

'

Bm) yy ㉠

꺼낸 2장의 카드에 적혀 있는 두 수의 곱이 될 수 있는 경우

를 곱이 작은 수부터 차례로 나열하면

1_2=2, 1_3=3, 1_4=4, 1_5=5, 2_3=6,

2_4=8, 2_5=10, 3_4=12, 3_5=15, 4_5=20

~  yy ㉡

Ú m=3, 4, 5일 때

      ㉡에서 두 수의 곱이 3 이상인 경우는 1과 3, y, 4와 5

이므로 n(B3)=9

2
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     같은 방법으로 n(B4)=8, n(B5)=7

     이때 n(A

'

Bm)=2이므로 ㉠을 만족시키지 않는다.

Û   m=6일 때  

㉡에서 n(B6)=6, n(A

'

B6)=1이므로   

㉠을 만족시키지 않는다.

Ü   m=7, 8일 때  

㉡에서 n(Bm)=5, n(A

'

Bm)=1  

이므로 ㉠을 만족시킨다.

Ý   m=9, 10, y, 20일 때  

㉡에서 n(A

'

Bm)=0

  이므로 ㉠을 만족시키지 않는다.

Ú〜Ý에서 m=7 또는 m=8이므로 구하는 모든 m의 값

의 합은 

7+8=15

  ③

한 개의 주사위를 한 번 던지는 시행에서 4 이하의 눈이 나

오는 사건을 D, 5 이상의 눈이 나오는 사건을 E라 하면

P(D)=;3@;, P(E)=;3!;

7 이하의 자연수 n에 대하여 n번의 시행에서 4 이하의 눈이 

나오는 횟수를 a라 하면 5 이상의 눈이 나오는 횟수는 n-a

이다.

이때 상자 A에 들어 있는 공의 개수는

9-a+(n-a)=9+n-2a

이고, 상자 B에 들어 있는 공의 개수는 

9+a+(n-a)=9+n

이다.

상자 B에 들어 있는 공의 개수가 상자 A에 들어 있는 공의 

개수의 2배가 되려면

9+n=2(9+n-2a)

n=4a-9

a는 n 이하의 음이 아닌 정수이고 n이 7 이하의 자연수이

므로

a=3일 때 n=3, a=4일 때 n=7이다.

따라서 상자 B에 들어 있는 공의 개수가 7번째 시행 후 처

음으로 상자 A에 들어 있는 공의 개수의 2배가 되는 경우는 

7번째 시행까지 D가 4번, E가 3번 일어나는 경우에서 3번

째 시행까지 D가 3번 일어나고 4번째 시행에서 7번째 시행

까지 D가 1번, E가 3번 일어나는 경우를 제외시키면 된다.

7번째 시행까지 D가 4번, E가 3번 일어날 확률은

7C4{;3@;}Ý`{;3!;}Ü`= 560
37

3

3번째 시행까지 D가 3번 일어나고 4번째 시행에서 7번째 

시행까지 D가 1번, E가 3번 일어날 확률은

3C3{;3@;}Ü`_4C1{;3@;}Ú`{;3!;}Ü`= 64
37

따라서 구하는 확률은

p= 560
37 - 64

37 = 496
37

이므로 3à`_p=496

  496
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XÛ`-8X+15>0에서

(X-3)(X-5)>0

X<3 또는 X>5

즉, X=2 또는 X=6

따라서

P(XÛ`-8X+15>0)=P(X=2)+P(X=6)

=;1Á5;+;1°5;

=;5@;

  ④

1

이산확률변수의 확률분포05

10 ④ 20 ⑤ 30 ③ 40 ④ 50 ⑤

60 ④ 70 ③ 80 ② 90 ①  10 ① 

유제 본문 59~67쪽

확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2, 3이다.

이때 |X-2|=1에서 

X-2=-1 또는 X-2=1

즉, X=1 또는 X=3

한 개의 주사위를 던져서 6의 약수인 1, 2, 3, 6의 눈이 나

올 확률은 

;6$;=;3@;

X=1일 때, 6의 약수의 눈이 한 번 나오는 경우이므로

P(X=1)=3C1{;3@;}Ú`{;3!;}Û`=;9@;

X=3일 때, 6의 약수의 눈이 세 번 나오는 경우이므로

P(X=3)=3C3{;3@;}Ǜ {;3!;}ầ =;2¥7;

따라서

P(|X-2|=1)=P(X=1)+P(X=3)

=;9@;+;2¥7;

=;2!7$;

  ⑤

2

확률변수 X가 갖는 값은 3, 4, 5, 6이고,

P(X=3)= 2C2

6C3
=;2Á0;

P(X=4)= 3C2

6C3
=;2£0;

P(X=5)= 4C2

6C3
=;1£0;

P(X=6)= 5C2

6C3
=;2!;

따라서

E(X)=3_;2Á0;+4_;2£0;+5_;1£0;+6_;2!;

=;;ª4Á;

  ④

4

확률변수 X가 갖는 값은 1, 2, 3이고,

P(X=1)= 2C2_3C1

5C3
=;1£0;

P(X=2)= 2C1_3C2

5C3
=;5#;

P(X=3)= 3C3

5C3
=;1Á0;

따라서

E(X)=1_;1£0;+2_;5#;+3_;1Á0;=;5(;

5

X -1 0 1 2 합계

P(X=x) ;3A; ;2A; ;3A; ;6A; 1

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;3A;+;2A;+;3A;+;6A;=;3$;a=1

a=;4#;

따라서

E(X)=(-1)_;3A;+0_;2A;+1_;3A;+2_;6A;

=;3!;a

=;3!;_;4#;=;4!;

  ③

확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.3
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E(XÛ`)=1Û`_;1£0;+2Û`_;5#;+3Û`_;1Á0;=;;Á5¥;;

이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;;Á5¥;;-{;5(;}Û`

=;2»5;

  ⑤

P(1ÉXÉ3)=P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)=;6%;

이므로 ;6!;+{;3@;-a }+b=;6%;, a=b

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

P(X=0)=1-P(1ÉXÉ3)

=1-;6%;=;6!;

즉, a=;6!;이므로 b=;6!;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;6!; ;6!; ;2!; ;6!; 1

E(X)=0_;6!;+1_;6!;+2_;2!;+3_;6!;=;3%;

E(XÛ`)=0Û`_;6!;+1Û`_;6!;+2Û`_;2!;+3Û`_;6!;=;;Á3Á;;

이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;;Á3Á;;-{;3%;}Û`

=;9*;

  ④

6

E(3X+1)=3E(X)+1=16

이므로 E(X)=5

V(2X+1)=2Û` V(X)=4V(X)=8

이므로 V(X)=2

따라서 V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

7

E(XÛ`)=V(X)+{E(X)}Û`

=2+5Û`

=27

  ③

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;2!;+a+b=1

a+b=;2!;   yy ㉠

E(2X+1)=2E(X)+1=;2%;

이므로 E(X)=;4#;

주어진 표에서

E(X)=0_;2!;+1_a+2_b=a+2b

이므로 a+2b=;4#;   yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=b=;4!;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;2!; ;4!; ;4!; 1

E(XÛ`)=0Û`_;2!;+1Û`_;4!;+2Û`_;4!;=;4%;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;4%;-{;4#;}Û`

=;1!6!;

따라서

V(4X+1)=4Û` V(X)

=16_;1!6!;

=11

  ②

8

확률변수 X가 이항분포 B{ n, ;4!;}을 따르므로

E(X)=n_;4!;=;4N;

9
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V(X)=n_;4!;_;4#;=;1£6; n

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

E(XÛ`)=V(X)+{E(X)}Û`이므로

70=;1£6; n+;1Á6; nÛ`

nÛ`+3n-1120=0

(n-32)(n+35)=0

이때 n은 자연수이므로 n=32

  ①

log2 (a+1)-log2`3=log2`
a+1

3 의 값이 정수가 되려면

a+1
3 =1 또는 

a+1
3 =2

이어야 하므로 a=2 또는 a=5

즉, a=2일 때 log2`1=0, a=5일 때 log2`2=1이므로

P(A)=;6@;=;3!;

한 개의 주사위를 24번 던지는 시행은 독립시행이므로 확률

변수 X는 이항분포 B{24, ;3!;}을 따른다.

따라서 E(X)=24_;3!;=8이므로

E(2X-3)=2E(X)-3

=2_8-3

=13

  ①

10

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;2!;+a+;3!;=1

a=;6!;

1

10 ⑤ 20 ④ 30 ② 40 ③ 50 5

본문 68쪽1Level 기초 연습

따라서

E(X)=1_;2!;+2_;6!;+4_;3!;

=;;Á6£;;

  ⑤

확률변수 X가 갖는 값은 2, 3, 4, 5이다.

X=2일 때, 1이 적혀 있는 카드 2장을 모두 선택하는 경우

이므로

P(X=2)= 2C2

5C2
=;1Á0;

X=3일 때, 1, 2가 적혀 있는 카드를 한 장씩 선택하는 경

우이므로

P(X=3)= 2C1_2C1

5C2
=;5@;

X=4일 때, 1, 3이 적혀 있는 카드를 한 장씩 선택하거나 

2가 적혀 있는 카드 2장을 모두 선택하는 경우이므로

P(X=4)= 2C1_1C1

5C2
+ 2C2

5C2
=;1ª0;+;1Á0;=;1£0;

X=5일 때, 2, 3이 적혀 있는 카드를 한 장씩 선택하는 경

우이므로

P(X=5)= 2C1_1C1

5C2
=;5!;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 2 3 4 5 합계

P(X=x) ;1Á0; ;5@; ;1£0; ;5!; 1

E(X)=2_;1Á0;+3_;5@;+4_;1£0;+5_;5!;

=;;Á5¥;;

  ④

2

P(X=-2)=;6K;

P(X=0)=;4K;

P(X=1)=;3K;

P(X=2)=;2K;

3
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이고

P(X=-2)+P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)=1

이므로

;6K;+;4K;+;3K;+;2K;=;4%;k=1

k=;5$;

따라서 이산확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음

과 같다.

X -2 0 1 2 합계

P(X=x) ;1ª5; ;5!; ;1¢5; ;5@; 1

E(X)=(-2)_;1ª5;+0_;5!;+1_;1¢5;+2_;5@;

=;5$;

따라서

E(3X-k)=3E(X)-k

=3_;5$;-;5$;

=;5*;

  ②

한 개의 주사위를 한 번 던질 때 3의 배수의 눈이 나올 확률

은 ;3!;이므로 확률변수 X는 이항분포 B{n, ;3!;}을 따른다.

E(X)=n_;3!;= n
3

E(2X)=2E(X)=2_ n
3 =;3@;n=24이므로

n=36

따라서 V(X)=36_;3!;_;3@;=8이므로

V(2X+4)=2Û` V(X)

=4_8

=32

  ③

4

P(X=x)=90Cx`
2x

390

=90Cx{;3@;}
x

{;3!;}
90-x

 (x=0, 1, 2, y, 90)

5

1부터 9까지의 자연수 중에서 짝수는 4개, 홀수는 5개이므

로 확률변수 X가 갖는 값은 1, 2, 3, 4, 5이다.

또한 확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

P(X>2)=1-{P(X=1)+P(X=2)}

이때

P(X=1)= 4C4_5C1

9C5
=;12%6;

P(X=2)= 4C3_5C2

9C5
=;6@3);

따라서

P(X>2)=1-{;12%6;+;6@3);}

=;1¥2Á6;

=;1»4;

  ③

1

10 ③ 20 ① 30 43 40 ⑤ 50 ⑤
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본문 69~70쪽2Level 기본 연습

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

b+;4!;+;2#;b+;8!;=1

;2%;b=;8%;

2

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{ 90, ;3@;}를 따른다.

V(X)=90_;3@;_;3!;=20

따라서

V{;2!;X+1 }={;2!;}Û` V(X)

=;4!;_20

=5

  5
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b=;4!;

따라서 이산확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음

과 같다.

X 1 2 a 6 합계

P(X=x) ;4!; ;4!; ;8#; ;8!; 1

E(X)=1_;4!;+2_;4!;+a_;8#;+6_;8!;

=;2#;+;8#;a=3

이므로 a=4

E(XÛ`)=1Û`_;4!;+2Û`_;4!;+4Û`_;8#;+6Û`_;8!;

=;;¢4¦;;

따라서

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;;¢4¦;;-3Û`

=;;Á4Á;;

  ①

확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2이다.

두 주머니 A, B에서 임의로 꺼낸 한 개의 공이 검은 공일 

확률은 각각 ;5#;, ;3@;이므로

P(X=0)={ 1-;5#;}_{ 1-;3@;}

=;5@;_;3!;

=;1ª5;

P(X=1)=;5#;_{ 1-;3@;}+{ 1-;5#;}_;3@;

=;5#;_;3!;+;5@;_;3@;

=;1¦5;

P(X=2)=;5#;_;3@;

=;5@;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

3

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;1ª5; ;1¦5; ;5@; 1

E(X)=0_;1ª5;+1_;1¦5;+2_;5@;

=;1!5(;

따라서

E(30X+5)=30E(X)+5

=30_;1!5(;+5

=43

  43

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;3!;+a+2a+3a+4a=1

10a=;3@;

a=;1Á5;

따라서 이산확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음

과 같다.

X 1 2 3 4 5 합계

P(X=x) ;3!; ;1Á5; ;1ª5; ;5!; ;1¢5; 1

E(X)=1_;3!;+2_;1Á5;+3_;1ª5;+4_;5!;+5_;1¢5;

=3

E(XÛ`)=1Û`_;3!;+2Û`_;1Á5;+3Û`_;1ª5;+4Û`_;5!;+5Û`_;1¢5;

=;;£3°;;

이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;;£3°;;-3Û`

=;3*;

따라서

V(3X)=3Û` V(X)

=9_;3*;=24

  ⑤

4
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정답과 풀이

이산확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

X -2 -1 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;1Á2; ;1Á2; a a b b 1

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;1Á2;+;1Á2;+a+a+b+b=1

2a+2b=;6%;

a+b=;1°2;   yy ㉠

E(X)=;6&;이므로

E(X)=(-2)_;1Á2;+(-1)_;1Á2;+0_a+1_a

 +2_b+3_b

=-;4!;+a+5b=;6&;

a+5b=;1!2&;   yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=;6!;, b=;4!;

따라서

E{X
a +;b!;}=E(6X+4)

=6E(X)+4

=6_;6&;+4

=11

  ⑤

5

확률변수 X가 이항분포 B{ n, ;2!;}을 따르므로

E(X)=n_;2!;=;2N;

V(X)=n_;2!;_;2!;=;4N;

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

E(XÛ`)=V(X)+{E(X)}Û`

= n
4 +{ n

2 }
Û`

= n2

4 + n
4

따라서

E(XÛ`)-E(X)= n2

4 + n
4 - n

2 = n2

4 - n
4 =390

6

nÛ`-n-1560=0

(n-40)(n+39)=0

이때 n은 자연수이므로 n=40

  ④

이항분포 B(4n, p)를 따르는 확률변수 X의 확률질량함

수는

P(X=r)=4nCr`p
r(1-p)4n-r (r=0, 1, 2, y, 4n)

이다.

조건 (가)에서

P(X=2n-1)=4nC2n-1`pÛ`n-1(1-p)Û`n+1

P(X=2n+1)=4nC2n+1`pÛ`n+1(1-p)Û`n-1

4nC2n-1=4nC4n-(2n-1)=4nC2n+1이므로

P(X=2n-1)=25P(X=2n+1)에서

4nC2n-1`pÛ`n-1(1-p)Û`n+1=25_4nC2n+1`pÛ`n+1(1-p)Û`n-1

(1-p)Û`=25pÛ`

24pÛ`+2p-1=0

(4p+1)(6p-1)=0

이때 0ÉpÉ1이므로 p=;6!;

조건 (나)에서 

E(X)=4np=;3@;n=80

이므로 n=120

따라서 확률변수 Y는 이항분포 B{ 120, ;3!;}을 따르므로

V(Y)=120_;3!;_;3@;

=;;¥3¼;;

  ⑤

7

한 개의 주사위를 45번 던질 때 4 이하의 눈이 나오는 횟수

를 확률변수 X라 하자.

한 개의 주사위를 한 번 던질 때 4 이하의 눈이 나올 확률은

;6$;=;3@;

따라서 확률변수 X는 이항분포 B{ 45, ;3@;}를 따르므로

E(X)=45_;3@;=30

4 이하의 눈이 X번 나오면 5 이상의 눈은 (45-X)번 나

오므로 점 P의 좌표 (x, y)에 대하여 

8
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x=2_X+(-1)_(45-X)=3X-45

y=1_X=X

따라서

x+y=(3X-45)+X=4X-45

이므로 x+y의 값의 기댓값은

E(4X-45)=4E(X)-45

=4_30-45

=75

  ②

확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2, 3이다.

한 개의 동전을 한 번 던져서 앞면과 뒷면이 나오는 경우를 

나누어서 확률을 구하면

P(X=0)=;2!;_ 3C0_3C3

6C3
+;2!;_ 3C0_3C2

6C2

=;4Á0;+;3£0;

=;8!;

P(X=1)=;2!;_ 3C1_3C2

6C3
+;2!;_ 3C1_3C1

6C2

=;4»0;+;3»0;

=;4@0!;

P(X=2)=;2!;_ 3C2_3C1

6C3
+;2!;_ 3C2_3C0

6C2

=;4»0;+;3£0;

=;4!0#;

P(X=3)=;2!;_ 3C3_3C0

6C3

=;4Á0;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;8!; ;4@0!; ;4!0#; ;4Á0; 1

1

10 ④ 20 ③ 30 ⑤ 40 281

본문 71쪽3Level 실력 완성

E(X)=0_;8!;+1_;4@0!;+2_;4!0#;+3_;4Á0;

= 21+26+3
40

=;4%;

따라서

E(12X+3)=12E(X)+3

=12_;4%;+3

=18

  ④

그림과 같이 C, D, E, F, G, H지점을 정하자.

A
C

PÁ

Pª

P£H

G
D

B

F

E

확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2, 3이다.

Ú X=0인 경우

  A Ú C Ú E Ú F Ú B : 1

  A Ú C Ú D Ú F Ú B : 1_2!_2!_1=4

  이므로

  P(X=0)=;3°5;=;7!;

Û X=1인 경우

  A Ú P1 Ú D Ú F Ú B : 2!_1_2!_1=4

  A Ú C Ú P2 Ú F Ú B : 1

  A Ú G Ú P2 Ú F Ú B : 1

  A Ú C Ú D Ú P3 Ú B : 1_2!_1_1=2

  A Ú G Ú H Ú P3 Ú B : 1_2!_1_1=2

  이므로

  P(X=1)=;3!5);=;7@;

Ü X=3인 경우

  A Ú P1 Ú P2 Ú P3 Ú B : 2!_2!_2!_1=8

  이므로

  P(X=3)=;3¥5;

Ý X=2인 경우

  확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

  P(X=2)

  =1-{P(X=0)+P(X=1)+P(X=3)}

2
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정답과 풀이

  =1-{;7!;+;7@;+;3¥5;}

  =;3!5@;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;7!; ;7@; ;3!5@; ;3¥5; 1

따라서

E(X)=0_;7!;+1_;7@;+2_;3!5@;+3_;3¥5;

=;3%5*;

  ③

확률변수 X가 갖는 값은 1, 2, 3, 4, 5이다.

P(X=1)=;6@;=;3!;

P(X=2)=;6$;_;5@;=;1¢5;

P(X=3)=;6$;_;5#;_;4@;=;5!;

P(X=4)=;6$;_;5#;_;4@;_;3@;=;1ª5;

P(X=5)=;6$;_;5#;_;4@;_;3!;_;2@;=;1Á5;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X 1 2 3 4 5 합계

P(X=x) ;3!; ;1¢5; ;5!; ;1ª5; ;1Á5; 1

E(X)=1_;3!;+2_;1¢5;+3_;5!;+4_;1ª5;+5_;1Á5;

=;3&;

E(XÛ`)=1Û`_;3!;+2Û`_;1¢5;+3Û`_;5!;+4Û`_;1ª5;+5Û`_;1Á5;

=7

따라서

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=7-{;3&;}Û`

=;;Á9¢;;

3

이므로

V(6X+4)=6Û` V(X)

=36_;;Á9¢;;

=56

  ⑤

(a-4)(b-2)>0이려면

a-4>0이고 b-2>0 

또는 a-4<0이고 b-2<0

이어야 한다.

Ú a>4이고 b>2인 순서쌍 (a, b)의 개수는

  (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6),

  (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)

  의 8이다.

Û a<4이고 b<2인 순서쌍 (a, b)의 개수는

  (3, 1), (2, 1), (1, 1)

 의 3이다.

Ú, Û에서 P(A)=;3!6!;

한 개의 주사위를 두 번 던지는 24회의 독립시행이므로 확

률변수 X는 이항분포 B{ 24, ;3!6!;}을 따른다.

V(X)=24_;3!6!;_;3@6%;=;;ª5¦4°;;이므로

V(3X)=3Û` V(X)

=9_;;ª5¦4°;;

= 275
6

따라서 p=6, q=275이므로

p+q=6+275=281

  281

 

Ú   a>4이고 b>2일 확률은  

;6@;_;6$;=;9@;

Û   a<4이고 b<2일 확률은  

;6#;_;6!;=;1Á2;

Ú, Û에서 P(A)=;9@;+;1Á2;=;3!6!;

4
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f(x)가 확률밀도함수이므로 -1ÉxÉ1에서 함수 

y=f(x)의 그래프와 x축 사이의 넓이가 1이다. 즉,

;2!;_{1-(-1)}_{ f(-1)+f(1)}

=;2!;_2_{(-a+b)+(a+b)}

=2b=1

b=;2!;

P(0ÉXÉ1)=;5#;이므로 0ÉxÉ1에서 

직선 f(x)=ax+;2!;과 x축 사이의 넓이가 ;5#;이다.

f(0)=;2!;, f(1)=a+;2!;이므로

;2!;_(1-0)_{;2!;+a+;2!;}=;5#;

a+1=;5^;, a=;5!;

따라서 a+b=;5!;+;2!;=;1¦0;

  ⑤

1

연속확률변수의 확률분포06

10 ⑤ 20 ⑤ 30 ③ 40 ③ 50 ⑤

60 ③ 70 ④ 80 ③

유제 본문 75~81쪽

f(x)가 확률밀도함수이므로 0ÉxÉ4에서 함수 y=f(x)

의 그래프와 x축 사이의 넓이가 1이다.

즉, ;2!;_3_k+;2!;_1_k=2k=1

k=;2!;

두 점 { 1, ;2!;}, (3, 0)을 지나는 직선의 방정식은

y-0=
0-;2!;
3-1 (x-3), y=-;4!;x+;4#;

즉, f(x)=-;4!;x+;4#; (1ÉxÉ3)이므로

f(1)=-;4!;+;4#;=;2!;, f(2)=-;2!;+;4#;=;4!;

2

따라서

P(2kÉXÉ4k)=P(1ÉXÉ2)

=;2!;_1_{;2!;+;4!;}

=;8#;

  ⑤

V(2X)=2Û` V(X)=4V(X)=36

에서

V(X)=9

이므로 r=3

한편, X의 확률밀도함수의 그래프는 직선 x=m에 대하여 

대칭이므로

P(XÉ20)=P(X¾35+r)에서

m= 20+(35+r)
2

= 20+35+3
2 =29

따라서

m+r=29+3=32

  ③

3

확률변수 X가 정규분포 N(m, rÛ`)을 따르므로 X의 확률

밀도함수를  f(x)라 하면 함수 y=f(x)의 그래프는 직선 

x=m에 대하여 대칭이다.

조건 (가)에서 P(20ÉXÉ30)=P(50ÉXÉ60)이고

30-20=60-50이므로

m= 20+60
2 = 30+50

2 =40

조건 (나)에서 P(XÉm-r)=P(X¾45)이므로

m= (m-r)+45
2

즉, 40= 40-r+45
2 = 85-r

2
r=5

따라서 P{m
r ÉXÉ50 }=P(30ÉXÉk)에서

P{;;¢5¼;;ÉXÉ50 }=P(30ÉXÉk)

P(8ÉXÉ50)=P(30ÉXÉk)

4
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확률변수 X가 정규분포 N(30, 3Û`)을 따르므로 

Z= X-30
3 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(XÉ36)=P{ ZÉ 36-30
3 }=P(ZÉ2)

=0.5+P(0ÉZÉ2)

=0.5+0.4772

=0.9772

  ⑤

5

관람객 한 명의 관람 시간을 확률변수 X라 하면 X는 정규

분포 N(m, 8Û`)을 따르고, Z= X-m
8 으로 놓으면 확률

변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(X¾72)=P{ Z¾ 72-m
8 }

=0.5-P{ 0ÉZÉ 72-m
8 }

=0.3085

이므로

P{ 0ÉZÉ 72-m
8 }=0.1915

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ0.5)=0.1915이므로

72-m
8 =0.5

따라서 m=68

  ③

6

확률변수 X가 이항분포 B{ 900, ;5!;}을 따르므로

E(X)=900_;5!;=180

V(X)=900_;5!;_{ 1-;5!;}=144

7

이때 n=900은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적

으로 정규분포 N(180, 12Û`)을 따르고, Z= X-180
12 으로 

놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(168ÉXÉ204)=P{ 168-180
12 ÉZÉ 204-180

12 }

=P(-1ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1)+P(0ÉZÉ2)

=0.3413+0.4772

=0.8185

  ④

2개의 공에 적힌 두 수의 곱이 4의 배수인 경우는 다음과 같

다.

Ú 2, 4, 6, 8이 적힌 공 중에서 2개가 나오는 경우의 수는

  4C2

Û   1, 3, 5, 7, 9가 적힌 공 중에서 1개, 4, 8이 적힌 공 중

에서 1개가 나오는 경우의 수는

  5C1_2C1

Ú, Û에서 2개의 공에 적힌 두 수의 곱이 4의 배수인 공을 

꺼낼 확률은

4C2

9C2
+ 5C1_2C1

9C2
=;3¤6;+;3!6);=;9$;

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{ 720, ;9$;}를 따른다.

E(X)=720_;9$;=320

V(X)=720_;9$;_{ 1-;9$;}= 1600
9

이때 n=720은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적

으로 정규분포 N{320, {;;¢3¼;;} Û`}을 따르고, Z= X-320

;;¢3¼;;
  

으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(X¾300)=P¦ Z¾ 300-320

;;¢3¼;; ¥

=P(Z¾-1.5)

=0.5+P(0ÉZÉ1.5)

=0.5+0.4332

=0.9332

  ③

8

즉, m= 8+k
2 =40이므로

k=72

  ③
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f(x)가 확률밀도함수이므로 0ÉxÉ2에서 함수 y=f(x)

의 그래프와 x축 사이의 넓이가 1이다.

즉, 

a_;5@;+;2!;_(2-a)_{;5@;+;1»0;}=1

;5@;a+;2!0#;(2-a)=1

8a+26-13a=20

5a=6

a=;5^;

따라서

P(aÉXÉ2)=P{ ;5^;ÉXÉ2 }

=1-P{ 0ÉXÉ;5^;}

=1-;5^;_;5@;

=;2!5#;

  ④

1

10 ④ 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ⑤

본문 82쪽1Level 기초 연습

P(XÉ30)=0.76에서

P(XÉ30)=P(XÉm)+P(mÉXÉ30)

=0.5+P(mÉXÉ30)

=0.76

이므로 P(mÉXÉ30)=0.26   yy ㉠

P(m-8ÉXÉ30)=0.52에서

P(m-8ÉXÉ30)

=P(m-8ÉXÉm)+P(mÉXÉ30)

=P(m-8ÉXÉm)+0.26

=0.52

이므로 P(m-8ÉXÉm)=0.26   yy ㉡

따라서 확률변수 X의 확률밀도함수의 그래프는 직선 x=m

에 대하여 대칭이므로 ㉠, ㉡에서

m= m-8+30
2 = m+22

2
즉, m=22

  ②

2

확률변수 X가 정규분포 N(20, 4Û`)을 따르므로 

Z= X-20
4  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

N(0, 1)을 따른다.

한편, |X-14|¾2에서 X-14¾2 또는 X-14É-2

즉, X¾16 또는 XÉ12

따라서

P(|X-14|¾2)

=P(X¾16)+P(XÉ12)

=P{ Z¾ 16-20
4 }+P{ ZÉ 12-20

4 }

=P(Z¾-1)+P(ZÉ-2)

=0.5+P(0ÉZÉ1)+0.5-P(0ÉZÉ2)

=1+0.3413-0.4772

=0.8641

  ③

3

확률변수 X가 정규분포 N(40, 5Û`)을 따르므로 

Z= X-40
5  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

N(0, 1)을 따른다.

P(X¾30)=P{ Z¾ 30-40
5 }

=P(Z¾-2)

=0.5+P(0ÉZÉ2)   yy ㉠

또한 확률변수 Y가 정규분포 N(60, 4Û`)을 따르므로 

Z= Y-60
4  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

N(0, 1)을 따른다.

P(YÉk)=P{ ZÉ k-60
4 }   yy ㉡

㉠, ㉡에서 P(X¾30)=P(YÉk)이려면 표준정규분포를 

따르는 확률변수의 확률밀도함수의 그래프는 직선 z=0에 

대하여 대칭이므로

P{ ZÉ k-60
4 }=0.5+P{ 0ÉZÉ k-60

4 }

=0.5+P(0ÉZÉ2)

이어야 한다.

즉, 
k-60

4 =2

따라서 k=68

  ④

4
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흰 공이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 한 번의 시행에

서 흰 공이 나올 확률은 ;1Á0;이므로 확률변수 X는 이항분포 

B{100, ;1Á0;}을 따른다.

E(X)=100_;1Á0;=10 

V(X)=100_;1Á0;_{ 1-;1Á0;}=9

이때 n=100은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적

으로 정규분포 N(10, 32)을 따르고, Z= X-10
3  으로 놓

으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서 구하는 확률은

P(X¾4)=P{ Z¾ 4-10
3 }

=P(Z¾-2)

=0.5+P(0ÉZÉ2)

=0.5+0.4772

=0.9772

  ⑤

5

확률밀도함수 f(x)는 -5ÉxÉ5인 모든 실수 x에 대하여 

f(-x)=f(x)이므로 확률밀도함수 y=f(x)의 그래프는 

직선 x=0에 대하여 대칭이다.

즉, P(-1ÉXÉ0)=P(0ÉXÉ1)이고 

P(-5ÉXÉ0)=;2!;이므로

P(0ÉXÉ1)=P(-1ÉXÉ0)

=P(-5ÉXÉ0)-P(-5ÉXÉ-1)

=;2!;-;3!;

=;6!;

따라서

1

10 ③ 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ③

60 ④ 70 ⑤ 80 ③

본문 83~84쪽2Level 기본 연습

P(1ÉXÉ3)=P(0ÉXÉ3)-P(0ÉXÉ1)

=;1¦8;-;6!;

=;9@;

  ③

확률변수 X가 정규분포 N(m, rÛ`)을 따르므로 함수 

y=f(x)의 그래프는 직선 x=m에 대하여 대칭이다.

모든 실수 x에 대하여  f(20-x)=f(x+40)이 성립하므

로

m= 20-x+x+40
2 =30

Z= X-30
r  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르고

P(XÉ36)=P{ ZÉ 36-30
r }

=P{ ZÉ 6
r }

=0.5+P{ 0ÉZÉ 6
r }

=0.8413

이므로

P{ 0ÉZÉ 6
r }=0.3413

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1)=0.3413이므로

6
r=1, r=6

따라서

P(27ÉXÉ39)=P{ 27-30
6 ÉZÉ 39-30

6 }

=P(-0.5ÉZÉ1.5)

=P(0ÉZÉ0.5)+P(0ÉZÉ1.5)

=0.1915+0.4332

=0.6247

  ②

2

이 농장에서 재배하는 토마토 한 개의 무게를 확률변수 X

라 하면 X는 정규분포 N(170, 10Û`)을 따르고,  

Z= X-170
10  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

3
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선택한 토마토 한 개의 무게가 160 이하일 때, B등급으로 

분류되므로 구하는 확률은

P(XÉ160)=P{ ZÉ 160-170
10 }

=P(ZÉ-1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)

=0.5-0.3413

=0.1587

  ③

확률변수 X가 정규분포 N(60, 4Û`)을 따르므로

Z= X-60
4  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

N(0, 1)을 따른다.

P(kÉXÉ60)=P{ k-60
4 ÉZÉ0 }

P(0ÉZÉa)=P(-aÉZÉ0)이므로

k-60
4 =-a

k=60-4a  yy ㉠

P(X¾k+4)=P{ Z¾ (k+4)-60
4 }

=P{ Z¾ k-56
4 }

k<56이므로 
k-56

4 <0이고

P(ZÉb)=P(Z¾-b)이므로

k-56
4 =-b

k=56-4b  yy ㉡

㉠, ㉡에서

60-4a=56-4b

4a-4b=4

따라서 a-b=1

  ④

4

정규분포 N(m, 4Û`)을 따르는 확률변수 X의 확률밀도함수 

y=f(x)의 그래프는 직선 x=m에 대하여 대칭이다.

f(12)=f(28)이므로

m= 12+28
2 =20

따라서 확률변수 X는 정규분포 N(20, 4Û`)을 따르고,

Z= X-20
4 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

5

N(0, 1)을 따른다.

P{ |X-m|¾m
5 }=P{ |X-20|¾;;ª5¼;;}

=P{ |X-20
4 |¾;4$;}

=P(|Z|¾1)

=1-P(|Z|É1)

=1-P(-1ÉZÉ1)

=1-2P(0ÉZÉ1)

=1-2_0.3413

=1-0.6826

=0.3174

  ③

미세먼지 측정기 한 대의 완전 충전으로 사용가능한 시간을 

확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(15, r Û`)을 따르고, 

Z= X-15
r 로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

미세먼지 측정기 한 대의 완전 충전으로 사용가능한 시간이 

17시간 이하일 확률이 0.92이므로

P(XÉ17)=0.92

P(XÉ17)=P{ ZÉ 17-15
r }

=0.5+P{ 0ÉZÉ 2
r }

=0.92

이므로

P{ 0ÉZÉ 2
r }=0.92-0.5=0.42

이때 P(0ÉZÉ1.4)=0.42이므로

2
r=1.4=;5&;

따라서 r=;;Á7¼;;

  ④

6

직원의 업무 만족도를 확률변수 X라 하면 X는 정규분포  

N(m, 10Û`)을 따르고, Z= X-m
10 으로 놓으면 확률변수 

Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(X¾72)=0.6915에서

7
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P(X¾72)=P{ Z¾ 72-m
10 }

=0.5+P{ 0ÉZÉm-72
10 }

=0.6915

이므로

P{ 0ÉZÉm-72
10 }=0.6915-0.5=0.1915

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ0.5)=0.1915이므로

m-72
10 =0.5, m=77

따라서 이 대기업의 전체 직원 10000명 중 업무 만족도가 k

점 이상인 직원이 668명이므로

P(X¾k)= 668
10000 =0.0668

P(X¾k)=P{ Z¾ k-77
10 }

=0.5-P{ 0ÉZÉ k-77
10 }

=0.0668

이므로

P{0ÉZÉ k-77
10 }=0.5-0.0668=0.4332

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.5)=0.4332이므로

k-77
10 =1.5, k-77=15

즉, k=92

  ⑤

한 개의 동전을 100회 던질 때, 앞면이 나오는 횟수를 확률

변수 X라 하면 X는 이항분포 B{100, ;2!;}을 따른다.

E(X)=100_;2!;=50, V(X)=100_;2!;_;2!;=25

이때 n=100은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적

으로 정규분포 N(50, 5Û`)을 따르고, Z= X-50
5  으로 놓

으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

한편, 점수가 35점 이상이 되려면

2X-(100-X)¾35, 3X¾135

X¾45

따라서 구하는 확률은

P(X¾45)=P{Z¾ 45-50
5 }

=P(Z¾-1)

8

조건 (가)에서 함수 f(x)는 x=20에서 최댓값을 가지므로 

정규분포를 따르는 확률변수 X의 확률밀도함수 y=f(x)

의 그래프는 직선 x=20에 대하여 대칭이다.

즉, 확률변수 X의 평균은 20이다.

조건 (나)에서 g(x)=f(x+5)이므로 함수 y=g(x)의 그

래프는 함수 y=f(x)의 그래프를 x축의 방향으로 -5만큼 

평행이동한 것이다.

즉, 확률변수 Y의 평균은 20-5=15이다.

또한 확률변수 X의 표준편차를 r라 하면 확률변수 Y의 표

준편차도 r이다.

따라서 확률변수 X는 정규분포 N(20, rÛ`)을 따르므로 

Z= X-20
r  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

P(16ÉXÉ24)=P{ 16-20
r ÉZÉ 24-20

r }

=P{- 4
rÉZÉ 4

r }

=2P{ 0ÉZÉ 4
r }

=0.3830

이므로

P{ 0ÉZÉ 4
r }=0.1915

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ0.5)=0.1915이므로

4
r=0.5, r=8

따라서 확률변수 Y는 정규분포 N(15, 8Û`)을 따르므로 

Z= Y-15
8  로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

P(Y¾k)=0.0228에서

1

10 ④ 20 ⑤ 30 ③

본문 85쪽3Level 실력 완성

=0.5+P(0ÉZÉ1)

=0.5+0.3413

=0.8413

  ③
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P(Y¾k)=P{ Z¾ k-15
8 }

=0.5-P{ 0ÉZÉ k-15
8 }

=0.0228

이므로

P{0ÉZÉ k-15
8 }=0.5-0.0228=0.4772

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ2)=0.4772이므로

k-15
8 =2, k-15=16

따라서 k=31

  ④

드론 A 한 개의 무게를 확률변수 X라 하면 X는 정규분포

N(480, 5Û`)을 따르고, Z= X-480
5  으로 놓으면 확률변

수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(X¾487)=P{ Z¾ 487-480
5 }

=P(Z¾1.4)

=0.5-P(0ÉZÉ1.4)

=0.5-0.42  

=0.08

드론 B 한 개의 무게를 확률변수 Y라 하면 Y는 정규분포 

N(320, r Û`)을 따르고, Z= Y-320
r  으로 놓으면 확률변

수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다. 

이때 P(X¾487)=2P(Y¾330)=0.08이므로

P(Y¾330)=0.04

즉,

P(Y¾330)=P{ Z¾ 330-320
r }

=P{Z¾ 10
r }

=0.5-P{0ÉZÉ 10
r }

=0.04

이므로

P{ 0ÉZÉ 10
r }=0.5-0.04=0.46

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.8)=0.46이므로

10
r =1.8= 9

5

따라서 r=;;°9¼;;

  ⑤

2

주어진 표에서

a+b+22+8=100

a+b=70  yy ㉠

계획안 B의 선호도가 b`%이므로 Y는 이항분포 

B{600, ;10B0;}를 따른다.

V(Y)=600_;10B0;_{ 1-;10B0;}

=6b{ 1-;10B0;}

V{;3!;Y }={;3!;}Û` V(Y)

=;9!;_6b{ 1-;10B0;}

=;3@;b{ 1-;10B0;}

=14

b_ 100-b
100 =21

bÛ`-100b+2100=0

(b-30)(b-70)=0

b=30 또는 b=70

a>b이고 ㉠에서 a+b=70이므로

a=40, b=30

즉, 계획안 A의 선호도가 a=40(%)이므로 X는 이항분포 

B{ 600, ;5@;}를 따른다.

E(X)=600_;5@;=240 

V(X)=600_;5@;_{ 1-;5@;}=144

이때 n=600은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적

으로 정규분포 N(240, 12Û`)을 따르고, Z= X-240
12  으로 

놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(X¾252)=P{ Z¾ 252-240
12 }

=P(Z¾1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)

=0.5-0.3413

=0.1587

  ③

3

정답과 풀이  47

2022수능특강(확통)정답(01-56).indd   47 21. 1. 6.   오후 5:27



정답과 풀이

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;4!;+a+b+;6!;=1

a+b=;1¦2;    yy ㉠

P(XÉ2)=;3@;에서

P(XÉ2)=P(X=1)+P(X=2)=;4!;+a이므로

;4!;+a=;3@;, 즉 a=;1°2;

a=;1°2; 를 ㉠에 대입하면

b=;6!;

모집단에서 임의추출한 크기가 3인 표본을 X1, X2, X3이

라 하면 XÕ=;;Á3¼;;인 경우는 (X1, X2, X3)이

(4, 4, 2), (4, 2, 4), (2, 4, 4), 

(4, 3, 3), (3, 4, 3), (3, 3, 4)

일 때이다.

따라서

P{XÕ=;;Á3¼;;}=3_;6!;_;6!;_;1°2;+3_;6!;_;6!;_;6!;

=;14&4;

  ①

1

통계적 추정07

10 ① 20 39 30 ① 40 34 50 ③

60 ② 70 196

유제 본문 89~95쪽

주머니에서 한 개의 공을 꺼낼 때 나온 공에 적혀 있는 수를 

확률변수 Y라 하자.

확률변수 Y의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

Y 1 2 3 합계

P(Y=y) ;2!; ;3!; ;6!; 1

E(Y)=1_;2!;+2_;3!;+3_;6!;=;3%;

V(Y)=1Û`_;2!;+2Û`_;3!;+3Û`_;6!;-{;3%;}Û`=;9%;

이 주머니에서 크기가 6인 표본을 임의추출하여 구한 표본

평균을 YÕ라 하면

E(YÕ)=;3%;

V(YÕ)= V(Y)
6 =;5°4;

한편, YÕ= X
6 , 즉 X=6YÕ이므로

E(X)=E(6YÕ)=6E(YÕ)=6_;3%;=10

V(X)=V(6YÕ)=6Û` V(YÕ)=36_;5°4;=;;Á3¼;;

따라서

E(X)+V(X)=10+;;Á3¼;;=;;¢3¼;;

  ①

3

모평균 m=30, 모표준편차 r=6이므로

E(XÕ)=m=30

V(XÕ)= r
2

n = 62

n =4에서

n=9

따라서

n+E(XÕ)=9+30=39

  39

2

E(XÕ)=60, r(XÕ)= 10
'§25 =2

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N(60, 2Û`)을 따른다.

이때 Z= XÕ-60
2 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로

P(XÕÉ64)=P{ZÉ 64-60
2 }

=P(ZÉ2)

또 E(YÕ)=36, r(YÕ)= 4
'§16 =1

이므로 확률변수 YÕ는 정규분포 N(36, 1Û`)을 따른다.

이때 Z= YÕ-36
1 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로

P(YÕÉa)=P{ZÉ a-36
1 }

=P(ZÉa-36)

4
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P(XÕÉ64)+P(YÕÉa)=1에서

P(ZÉ2)+P(ZÉa-36)=1

P(ZÉ2)=P(Z¾-2)이므로

P(Z¾-2)+P(ZÉa-36)=1

따라서 a-36=-2이므로

a=34

  34

확률변수 X는 정규분포 N(3.5, rÛ`)을 따르므로

Z= X-3.5
r  로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포

N(0, 1)을 따른다.

P(3.1ÉXÉ3.5)=0.1915에서

P(3.1ÉXÉ3.5)=P{ 3.1-3.5
r ÉZÉ 3.5-3.5

r }

=P{- 0.4
r ÉZÉ0 }

=P{ 0ÉZÉ 0.4
r  }

이므로

P{ 0ÉZÉ 0.4
r    }=0.1915

한편, P(0ÉZÉ0.5)=0.1915이므로

0.4
r    =0.5, 즉 r=0.8

이 공장에서 생산한 가방 중에서 임의추출한 16개의 무게의 

표본평균을 XÕ라 하면

E(XÕ)=3.5, r(XÕ)= r
'§16 = 0.8

4    =0.2

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N(3.5, 0.2Û`)을 따른다.

이때 Z= XÕ-3.5
0.2  로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

따라서 구하는 확률은

P(XÕÉ3.7)=P{Z   É 3.7-3.5
0.2    }

=P(ZÉ1)

=P(ZÉ0)+P(0ÉZÉ1)

=0.5+0.3413

=0.8413

  ③

5

표본평균이 xÕ=50.516, 모표준편차가 2, 표본의 크기가 

100이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

6

표본평균의 값을 xÕ라 하면 모표준편차가 10, 표본의 크기가 

n이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

xÕ-1.96_ 10
'nÉmÉxÕ+1.96_ 10

'n

이때 a=xÕ-1.96_ 10
'n , b=xÕ+1.96_ 10

'n 이므로

5(b-a)É14, 즉 b-aÉ2.8에서

{ xÕ+1.96_ 10
'n }-{ xÕ-1.96_ 10

'n }É2.8

2_1.96_ 10
'nÉ2.8

'n¾14

n¾196

따라서 자연수 n의 최솟값은 196이다.

  196

7

확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로 

;3!;+a+;6!;=1에서 a=;2!;

XÕ<2이려면 XÕ=1 또는 XÕ=;2#;

모집단에서 임의추출한 크기가 2인 표본을 X1, X2라 하면

XÕ=1인 경우는 (X1, X2)가 (1, 1)일 때이므로

P(XÕ=1)=;3!;_;3!;=;9!;

XÕ=;2#;인 경우는 (X1, X2)가 (1, 2), (2, 1)일 때이므로

P{ XÕ=;2#;}=;3!;_;2!;+;2!;_;3!;=;3!;

1

10 ③ 20 ① 30 ② 40 ③ 50 ④

본문 96쪽1Level 기초 연습

50.516-2.58_ 2
'§100ÉmÉ50.516+2.58_ 2

'§100
50ÉmÉ51.032

이때 a=50, a+b=51.032에서

b=51.032-50=1.032

따라서

ab=50_1.032=51.6

  ②
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정답과 풀이

모집단의 확률변수 X가 정규분포 N(100, 4Û`)을 따르므로 

Z= X-100
4 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

P(XÉ92)=P{ZÉ 92-100
4 }

=P(ZÉ-2)

이 모집단에서 크기가 n인 표본을 임의추출하여 얻은 표본

평균 XÕ에 대하여

E(XÕ)=E(X)=100, r(XÕ)=
r(X)
'n = 4

'n

4

모평균이 m, 모표준편차가 2인 정규분포를 따르는 모집단

에서 크기가 36인 표본을 임의추출하여 구한 표본평균 xÕ
를 이용하여 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간을 

구하면

xÕ-2.58_ 2
'¶36ÉmÉxÕ+2.58_ 2

'¶36
xÕ-0.86ÉmÉxÕ+0.86

주어진 조건에서 이 신뢰구간이 aÉmÉb이고, a+b=32

이므로

a+b=(xÕ-0.86)+(xÕ+0.86)=2xÕ=32

xÕ=16

이때 b=xÕ+0.86=16.86

따라서 xÕ+b=16+16.86=32.86

  ④

5

모평균 m=5, 모표준편차 r=3이므로 크기 n=9인 표본

의 표본평균 XÕ에 대하여

E(XÕ)=m=5

V(XÕ)= r
2

n = 32

9 =1

따라서 E(XÕ)+V(XÕ)=5+1=6

  ①

2

모집단의 확률변수를 X라 하면 X는 정규분포 N(50, 6Û`)

을 따른다.

크기 n=4인 표본의 표본평균 XÕ에 대하여

E(XÕ)=E(X)=50, r(XÕ)=
r(X)
'n = 6

'4 =3

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N(50, 3Û`)을 따른다.

Z= XÕ-50
3 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로

P(XÕÉ53)=P{ZÉ 53-50
3 }=P(ZÉ1)

=P(ZÉ0)+P(0ÉZÉ1)

=0.5+0.3413

=0.8413

  ②

3

따라서 

P(XÕ<2)=P(XÕ=1)+P{ XÕ=;2#;}

=;9!;+;3!;

=;9$;

  ③

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{100, { 4
'n }

Û̀  }을 따른다.

이때 Z= XÕ-100
4
'n

으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분

포 N(0, 1)을 따르므로

P(XÕ¾102)=P»Z¾ 102-100
4
'n

¼

=P{Z¾ 'n2 }

P(XÉ92)=P(XÕ¾102)에서

P(ZÉ-2)=P{Z¾ 'n2 }

이므로

'n
2 =2, 'n=4

따라서 n=16

  ③
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확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로1
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모집단에서 임의추출한 크기가 2인 표본을 X1, X2라 하면

XÕ=
X1+X2

2 가 가질 수 있는 값은 0, ;2!;, 1, ;2#;, 2, ;2%;, 3

이다.

확률변수 XÕ가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이고

P{;2!;ÉXÕÉ2 }=;9&;이므로

P(XÕ=0)+P{ XÕ=;2%;}+P(XÕ=3)

=1-P{;2!;ÉXÕÉ2 }

=1-;9&;

=;9@;

Ú XÕ=0인 경우는 (X1, X2)가 (0, 0)일 때이므로

  P(XÕ=0)=a_a=aÛ`

Û   XÕ=;2%;인 경우는 (X1, X2)가 (2, 3), (3, 2)일 때이

므로

  P{ XÕ=;2%;}=b_;6!;+;6!;_b=;3!;b

2

Ü XÕ=3인 경우는 (X1, X2)가 (3, 3)일 때이므로

  P(XÕ=3)=;6!;_;6!;=;3Á6;

따라서

P(XÕ=0)+P{ XÕ=;2%;}+P(XÕ=3)=aÛ̀ +;3!;b+;3Á6;=;9@;

aÛ`+;3!;b-;3¦6;=0   yy ㉠

또한 확률변수 X가 갖는 값에 대한 확률의 합은 1이므로

a+;4!;+b+;6!;=1

a+b=;1¦2;   yy ㉡

㉠, ㉡에서

aÛ`+;3!;{;1¦2;-a }-;3¦6;=0

a{ a-;3!;}=0

a+0이므로

a=;3!;, b=;4!;

따라서 모집단의 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내

면 다음과 같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;3!; ;4!; ;4!; ;6!; 1

E(XÕ)=E(X)

=0_;3!;+1_;4!;+2_;4!;+3_;6!;

=;4%;

따라서

E{;a!;XÕ+b }=;a!;E(XÕ)+b

=3_;4%;+;4!;

=4

  ①

E(XÕ)=m, r(XÕ)= 4'5
'n 이므로 확률변수 XÕ는 정규분포

N{m, { 4'5
'n }

Û` }을 따른다.

이때 확률변수 XÕ의 확률밀도함수 y=f(x)의 그래프는 직

선 x=50에 대하여 대칭이므로

m=50

3

a+;3!;+b=1

a+b=;3@;   yy ㉠

E(X)=(-2)_a+0_;3!;+3_b=1에서

-2a+3b=1   yy ㉡

㉠, ㉡에서

a=;5!;, b=;1¦5;

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 

같다.

X -2 0 3 합계

P(X=x) ;5!; ;3!; ;1¦5; 1

E(XÛ`)=(-2)Û`_;5!;+0Û`_;3!;+3Û`_;1¦5;=5

이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=5-1Û`=4

따라서 표본의 크기가 16이므로

V(XÕ)= V(X)
16 =;1¢6;=;4!;

  ①
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E(XÕ)=80, r(XÕ)= 6
'§16 =;2#;이므로

확률변수 XÕ는 정규분포 N{80, {;2#;}Û` }을 따르고,

5

서비스 센터에 방문하는 소비자 한 명이 서비스 센터에 머

무는 시간을 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(35, 5Û`)

을 따른다.

따라서 서비스 센터에 방문한 소비자 중 임의로 선택한 4명

이 서비스 센터에 머무는 시간의 표본평균을 XÕ라 하면 

E(XÕ)=35, r(XÕ)= 5
'4 =;2%;

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{35, {;2%;}Û` }을 따른다.

이때 Z= XÕ-35

;2%;
로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로 구하는 확률은

P(33ÉXÕÉ38)=P»
33-35

;2%;
ÉZÉ 38-35

;2%; ¼

=P(-0.8ÉZÉ1.2)

=P(0ÉZÉ0.8)+P(0ÉZÉ1.2)

=0.2881+0.3849

=0.6730

  ⑤

4

표본평균이 xÕ=24, 모표준편차가 9, 표본의 크기가 36이므

로 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

24-1.96_ 9
'§36ÉmÉ24+1.96_ 9

'§36
24-2.94ÉmÉ24+2.94

21.06ÉmÉ26.94

따라서 신뢰구간에 속하는 정수의 최댓값은 26이다.

  26

6

V(XÕ)=4이므로

{ 4'5
'n }

Û`= 80
n =4에서 n=20

즉, 확률변수 XÕ는 정규분포 N(50, 22)을 따르므로 

Z= XÕ-50
2  으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(XÕ¾n+33)=P{Z¾ 20+33-50
2 }

=P{ Z¾;2#;}

=0.5-P(0ÉZÉ1.5)

=0.5-0.4332

=0.0668

  ②

Z= XÕ-80

;2#;
 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

P(XÕÉk)-P(XÕ¾78.5)

=P»ZÉ k-80

;2#; ¼-P»Z¾ 78.5-80

;2#; ¼

=P{ ZÉ 2k-160
3 }-P(Z¾-1)

=P{ ZÉ 2k-160
3 }-{0.5+P(0ÉZÉ1)}

=P{ ZÉ 2k-160
3 }-(0.5+0.3413)

=P{ ZÉ 2k-160
3 }-0.8413

=0.1359

이므로 P{ ZÉ 2k-160
3 }=0.1359+0.8413=0.9772

P{ ZÉ 2k-160
3 }=0.5+P{ 0ÉZÉ 2k-160

3 }

=0.9772

이므로

P{0ÉZÉ 2k-160
3 }=0.4772

이때 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ2)=0.4772이므로

2k-160
3 =2 

따라서 k=83

  83

표본평균의 값을 xÕ라 하면 모표준편차가 r, 표본의 크기가 

16이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

xÕ-2.58_ r
'§16ÉmÉxÕ+2.58_ r

'§16

7
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표본평균의 값을 xÕ라 하면 모표준편차가 100, 표본의 크기

가 n이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

xÕ-1.96_ 100
'n ÉmÉxÕ+1.96_ 100

'n

b-a=2_1.96_ 100
'n = 392

'n
40Éb-aÉ80에서

40É 392
'n É80

Ú 40É 392
'n  에서 'nÉ;;£4»0ª;;=9.8, nÉ96.04

Û 
392
'n É80에서 'n¾;;£8»0ª;;=4.9, n¾24.01

Ú, Û에서

24.01ÉnÉ96.04

따라서 자연수 n의 최댓값과 최솟값은 각각 96, 25이므로

96+25=121

  ④

8

정규분포 N(m, 9Û`)을 따르는 모집단에서 임의추출한 크기

가 16인 표본의 표본평균 XÕ는 정규분포 N{m, {;4(;}Û` }을 

따르고 크기가 25인 표본의 표본평균 YÕ는 정규분포 

N{m, {;5(;}Û` }을 따른다.

이때 두 확률밀도함수 f(x), g(x)에 대하여 두 함수 

y=f(x), y=g(x)의 그래프의 대칭축이 직선 x=m으로 

서로 같고, r(XÕ)>r(YÕ)이므로 두 함수 y=f(x), 

1

10 ⑤ 20 16 30 ②

본문 99쪽3Level 실력 완성

y=g(x)의 그래프의 개형은 그림과 같다.

m<50이고 조건 (나)에 의하여

50-m<m-46, 즉 m>48

조건 (가)에서 m은 m<50인 자연수이므로 m=49

Z= XÕ-49

;4(;
로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로

P(aÉXÕÉm+4.5)=P»
a-49

;4(;
ÉZÉ 4.5

;4(; ¼

=P»
a-49

;4(;
ÉZÉ2¼=0.1359

이때 P(0ÉZÉ2)=0.4772, P(0ÉZÉ1)=0.3413에서

P(1ÉZÉ2)=0.1359이므로

a-49

;4(;
=1

따라서 a=51.25

  ⑤

y=f(x)

y=g(x)

xm 5046

이 상자에서 임의로 꺼낸 한 장의 카드에 적혀 있는 수를 확

률변수 X라 할 때, 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내

면 다음과 같다.

X 0 1 2 a 합계

P(X=x) 4
n+8

2
n+8

n
n+8

2
n+8 1

상자에서 꺼낸 첫 번째 카드에 적혀 있는 수를 X1, 두 번째 

카드에 적혀 있는 수를 X2라 하자.

XÕ=1인 경우는 (X1, X2)가 

(1, 1), (0, 2), (2, 0)일 때이므로

P(XÕ=1)= 2_2+4_n+n_4
(n+8)Û`

= 8n+4
(n+8)Û`

a>2이므로 XÕ=a인 경우는 (X1, X2)가 

(a, a)일 때이므로

P(XÕ=a)= 2_2
(n+8)Û`

= 4
(n+8)Û`

2

aÉmÉa+7.74에서

2_2.58_ r
'§16 =(a+7.74)-a

5.16_ r4 =7.74

즉, r=6

  ③
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어느 고등학교 학생들의 하루 독서 시간이 평균이 m, 표준

편차가 r인 정규분포를 따를 때, 이 고등학교 학생 중에서 

n명을 임의추출하여 구한 하루 독서 시간의 표본평균 40을 

이용하여 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간을 구

하면

40-1.96_ r
'nÉmÉ40+1.96_ r

'n
조건에서 이 신뢰구간이 36.08ÉmÉa이므로

40-1.96_ r
'n =36.08, 40+1.96_ r

'n =a

40-1.96_ r
'n =36.08에서

r
'n = 40-36.08

1.96 =2   yy ㉠

40+1.96_ r
'n =a에서

a=40+1.96_2=43.92   yy ㉡

이 고등학교 학생 중에서 100명을 임의추출하여 구한 하루 

독서 시간의 표본평균 xÕ를 이용하여 모평균 m에 대한 신뢰

도 95`%의 신뢰구간을 구하면

xÕ-1.96_ r
'¶100ÉmÉxÕ+1.96_ r

'¶100

즉, xÕ-1.96_ r
10ÉmÉxÕ+1.96_ r

10
조건에서 이 신뢰구간이 36.04ÉmÉa-3.96이고 ㉡에서

a-3.96=43.92-3.96=39.96

이므로

36.04ÉmÉ39.96

xÕ-1.96_ r
10 =36.04, xÕ+1.96_ r

10 =39.96에서 두 식

을 더하면

2xÕ=76, 즉 xÕ=38

xÕ+1.96_ r
10 =38+1.96_ r

10 =39.96에서 r=10

㉠에서 
10
'n =2이므로 'n=5, 즉 n=25

따라서 xÕ+r+n=38+10+25=73

  ②

3

XÕ=2인 경우는 a의 값에 따라 다음과 같이 나눌 수 있다.

Ú a+3, a+4일 때

 XÕ=2인 경우는 (X1, X2)가 (2, 2)일 때이므로

 P(XÕ=2)= n_n
(n+8)Û`

= nÛ`
(n+8)Û`

 P(XÕ=1)=P(XÕ=2)+P(XÕ=a)에서

 8n+4=nÛ`+4

 n(n-8)=0

 n은 자연수이므로 n=8

   이때 

 E(X)=0_;1¢6;+1_;1ª6;+2_;1¥6;+a_;1ª6;

 =;8!;a+;8(;

 E(XÕ)=E(X)이고 Y=X1+X2=2XÕ이므로

 E(Y)=E(2XÕ)=2E(XÕ)=2E(X)=;4!;a+;4(;

 이고 조건 (나)에서 E(Y)=3이므로

 ;4!;a+;4(;=3, 즉 a=3

 이 되어 a+3이라는 조건에 모순이다.

Û a=3일 때

 XÕ=2인 경우는 (X1, X2)가 

 (2, 2), (1, 3), (3, 1)일 때이므로

 P(XÕ=2)= n_n+2_2+2_2
(n+8)Û`

= nÛ`+8
(n+8)Û`

 P(XÕ=1)=P(XÕ=2)+P(XÕ=a)에서

 8n+4=(nÛ`+8)+4

 nÛ`-8n+8=0

 이 등식을 만족시키는 자연수 n은 존재하지 않는다.

Ü a=4일 때

   XÕ=2인 경우는 (X1, X2)가 

 (2, 2), (0, 4), (4, 0)일 때이므로

   P(XÕ=2)= n_n+4_2+2_4
(n+8)Û`

= nÛ`+16
(n+8)Û`

 P(XÕ=1)=P(XÕ=2)+P(XÕ=a)에서

 8n+4=(nÛ`+16)+4

 (n-4)Û`=0

 n=4

 이때 

 E(X)=0_;1¢2;+1_;1ª2;+2_;1¢2;+4_;1ª2;=;2#;

 E(XÕ)=E(X)이고 Y=X1+X2=2XÕ이므로

 E(Y)=E(2XÕ)=2E(XÕ)=2E(X)=3

 즉, 조건 (나)를 만족시킨다.

Ú, Û, Ü에서 a=4, n=4이므로

a_n=4_4=16

  16
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